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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 
   Καθε φαινοµενο, το οποιο εµφανιζει παραλληλα ποικιλλες δραστηριοτητες και 

συγχεει την εργασια και την επικοινωνια µεταξυ ανθρωπων ιδιαιτερα στο φαινοµενο 

του τουρισµου οπου ενωνονται και ξενοι λαοι, ειναι αναµενοµενο να παρουσιαζονται 

διαφορα κοινωνικα-ψυχολογικα θεµατα τα οποια ειναι αξιο να παρατηρηθουν και να 

αναλυθουν για την ενισχυση της αναπτυξης του τουρισµου αλλα και για το συµφερον 

του καθε τουριστα-καταναλωτη ξεχωριστα. 

   Κατα την επιστηµη της κοινωνιολογιας-ψυχολογιας  το κοινωνικο φαινοµενο και το 

φαινοµενο του τουρισµου , συνδεονται αµεσα αλλιως αποτελουν το ιδιο πραγµα. Ο 

τουρισµος , ειναι ενα κοινωνικο φαινοµενο , µια οµαδικη εκδηλωση µεταξυ 

ανθρωπων που τους ενωνει ο ιδιος σκοπος , τα ιδια ενδιαφεροντα και επιθυµιες. Γι 

αυτο και καθε τοµεας εχει ασχοληθει ωστε να θεσει εναν δικο του ορισµο για την 

τουριστικη δραστηριοτητα. 

   Καθως ο τουρισµος ειναι µια µεγαλη οικονοµικη εισφορα για καθε κρατος , η 

οικονοµια τον οριζει ως εξης «ο τουρισµος ειναι αναγκη και αναγκη ειναι το αισθηµα 

της ελλειψης που συνοδευεται απο την επιθυµια της ικανοποιησης . Καθε ανθρωπος 

εχει αναγκη απο πολλα πραγµατα που τα ιεραρχει αναλογα µε τις δυνατοτητες του , 

κυριως τις οικονοµικες , επειδη αναφεροµαστε σε αναγκη και οχι επιθυµια .Ο 

τουρισµος στη σηµερινη εποχη εντασσεται στια αναγκες και οχι στις επιθυµιες. 

Καθως ειναι λοιπον ειναι µια βασικη αναγκη , επιδρα σε ολες τις λειτουργιες µιας 

οπγανωµενης κοινωνιας επηρεαζοντας ζωτικους της χωρους. Εµεις ερχοµαστε να 

ασχοληθουµε µε τις ψυχολογικες και κοινωνικες επιπτωσεις που δηµιουργουνται απο 

το τουριστικο φαινοµενο ειτε θετικες ειτε αρνητικες. Αναφεροµαι σρον ορο 

ψυχολογια καθως ο καθε τουριστας ειναι ενα µοναδικο ατοµο και πρεπει ακοµα και 

αν ακολουθει τη µαζα να αξιολογειται ξεχωριστα και να αναλυονται οι επιθυµιες του 

οσο το δυνατον σε προσωπικο επιπεδο. Αυτος ειναι κυριως ο λογος οπου ο µαζικος 

τουρισµος στις µερες µας θεωρειται ξεπερασµενος και επιζηµιος. Στον τουρισµο οι 

προσωπικες σχεσεις αν και οχι απαραιτητα ουσιαστικες οφειλουν να υπαρχουν. Γιατι 
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µια ευχαριστη και εµπιστη σχεση θα φερει πισω ξανα τον τουριστα-καταναλωτη και 

µαζι µε αυτον και τον οικογενειακο-φιλικο περιγυρο. 

   Ο τουρισµος ειναι σχεση , ανθρωπινη σχεση και ο ανθρωπος τονιζουµε πως ειναι το 

υποκειµενο» και το «αντικειµενο» του. Ο ανθρωπος που ζει µεσα στην κοινωνια και 

σαν µελος της αποζητα τη σχεση µε το συνανθρωπο του, µια σχεση καλης 

συνεργασιας και απµονικης συνυπαρξης. Στη σηµερινη κατασταση της κοινωνιας 

παρατηρειταιοτι οσοι κανουν τουρισµο επιζητουν τις σχεσεις τις οποιες λογω του 

καθηµερινου αγχους δεν µπορουν οσο και να θελουν να συναψουν στο µονιµο 

περιβαλλονπου ειναι ενταγµενοι. 

   Με τον τουρισµο ερχονται σε εναν αλλο αγνωστο τοπο και επηρρεαζονται θετικα ή 

αρνητικα απο τη ζωη των ντοπιων και κυριοτερα οι ντοπιοι αποτις συνηθειες και τον 

ρυθµο ζωης των τουριστων. Αλλωστε οι επιδρασεις του τουρισµου στην κοινωνια και 

στην ψυχολογια για καθε ατοµο ξεχωριστα και στις δοµες του επαφιεται στην 

ιδιοσυγκρασια , στο µορφωτικο επιπεδο και την οικονοµικη δυναµη των ανθρωπων 

που συµµετεχουν αµεσα ή εµµεσα στην τουριστικη δραστηριοτητα. 

   Παρακατω θα εχουµε αναλυτικοτερα αναφορα στην ψυχολογια και στην 

κοινωνιολογια του τουρισµου. Οι διαφοροι κλαδοι ψυχολογιας που ασχοληθηκαν µε 

την µελετη του τουρισµου επικεντρωσαν το ενδιαφερον τους ιδιαιτερα στον τουριστα 

και στη σχεση των τουριστων µε τους ντοπιους . Προβαλλουν µε αυτο τον τροπο το 

ατοµικο στοιχειο αλλα και τα ιδιαιτερα χαρακτηριστικα  και τις επιρροες που ασκει 

το περιβαλλον στην τελικη εκβαση τπυ τουριστικου ταξιδιου. Οι πλεον 

ενδιαφερουσες για τις κοινωνικες επιστηµες, και ιδιαιτερα για την κοινωνιολογια , 

αναλυσεις  της ψυχολογιας ειναι συνοπτικα οι επευνες για το µειζον θεµα των 

κινητρων και των ιδιαιτερων ψυχολογικων διαδικασιων που τους οδηγουν στην 

αποφαση να ταξιδεψουν καθως και η συνδεση µε τα χαρακτηριστικα των περιοχων ή 

τυπων τουρισµου που τελικα επιλεγουν. Καθως και οι αναλυσεις που αφορουν τη 

διαµορφωση συγκεκριµενων συµπεριφορων τοσο απο τους τουριστες οσο και απο 

τους ντοπιους κατα τη διαρκεια της επικοινωνιας τους στην τουριστικη περιοδο. 

Ιδιαιτερο ενδιαφερον παρουσιαζει η αναλυση ττων παραγοντων που διαµορφωνουν 

στερεοτυπα ή οδηγουν σε πολιτισµικη αλλαγη καθως ο ιδιαιτερος λογος της 

διαφηµισης ως µηχανισµου που επηρεαζει τη συλλογικη συµπεριφορα και την 

επικοινωνια αναµεσα σε κοινωνιες µε διαφορετικα χαρακτηριστικα. Ακοµα εχουµε 

και µια αναφορα σε ερευνες που γινονται για τον ιδιαιτερο ρολο του περιβαλλοντος . 

κυριως αυτου των τουριστικων περιοχων στη διαµορφωση µιας ιδιαιτερης 
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κοινωνικοψυχολογικης καταστασης στους τουριστες που επηρεαζει ευρυτερα στην 

εκτιµηση τους για την ποιοτητα του ταξιδιου τους αλλα και τη συµπεριφορα τους 

απεναντι στους ντοπιους. 

    Ευλογα θα αναριωτιοταν κανεις πως ο τουρισµος ενω µεχρι προτινις αφενοταν 

στην οικονοµικη επιστηµη πλεον αναλυεται απο την κοινωνικη και φτανει προσφτα 

και στις ερευνες της ψυχολογιας. Χωρις να παραγνωριζεται το γεγονος οτι η 

ψυχολογια προσφατα ασχοληθηκε µε τον τουρισµο , εχει επηρεασει σηµαντικα 

αρκετες απο τις εννοιολογικες οριοθετησεις της κοινωνιολογιας του τουρισµου αλλα 

και αρκετων κλαδων της οικονοµιας του τουρισµου , καθως και του περιβαλλοντος. 

   Η διαφορα της κοινωνιολογιας µε την ψυχολογια ειναι πως η πρωτη ασχολειται µε 

τα φαινοµενα της µαζας ενω η δευτερη µε το ιδιαιτερο ατοµο. Η ψυχολογια ειναι µια 

επιστηµη οπως η κοινωνιολογια που αναλυει κοινωνικες καταστασεις ¨οµαδες που 

αναζητουν επικοινωνια κι ας υπαρχουν διαφορετικα  κοινωνικα ή πολιτισµικα 

χαρακητριστικα. Τα ζητηµατα που κυριως που ανελυσε η ψυχολογια και εµπιπτουν 

στα ενδιαφεροντα αρκετων αλλων κοινωνικων επιστηµων που µελετησαν τον 

τουρισµο και ιδιαιτερα της κοινωνιολογις ειναι παραδειγµατος χαριν, τα ιδιαιτερα 

χαρακτηριστικα του τουριστα-ατοµου στη διαρκεια του ταξιδιου και τον τροπο 

συµπεριφορας και ανταποκρισης του στις δραστηριοτητες του τουρισµου. Κυριως 

µελεταται η αντιδραση του ατοµου στη γνωριµια και επικοινωνια µε τον ντοπιο 

πληθυσµο. Επισης γινεται αναλυση για τον ιδιαιτερο λογο του τουρισµου να 

µεταφερει αυλα και υλικα αγαθα µεταξυ πολιτισµων και τις επιρροες που εχουν οι 

λαοι µεταξυ τους µετα την επαφη. Η επαφη καθοριστικης σηµασιας, αναλυεται σε 

δθο τοµεις, αφενος η δυναµικη του τουρισµου ως φαινοµενου ικανου να οδηγει σε 

ολιστικες ανατροπες και κοινωνικες αλλαγες στις χωρες οπου αναπτυσσεται, 

αφετερου η πολιτισµικη δυναµικη του, ιδιαιτερα σε αναπτυσσοµενες χωρες οπου ο 

τουρισµος ειχε συχνα προεξεχουσα θεση στη συνολικοτερη κοινωνιοοικονοµικη 

αναπτυξη. 

   Κλεινοντας, πρεπει να αναφερουµε οτι κατα την διαρκεια της εργασιας θα 

παρατηρησουµε αρκετες αντιθεσεις σε ορισµους , θεωριες και εµπειριες. Αυτο 

οφειλεται στο οτι ασχολουµαστε µε ανθρωπους και επιχειρησεις ταυτοχρονα. 

Υπαρχει διαρκης συγκρουση του οικονοµικου συµφεροντος και της προσπαθειας να 

προσφερουµε στο τουριστικο κοινο αληθινες εµπειριες και ειλικρινεις σχεσεις-

επαφες. µεταξυ τουριστων και ντοπιων. Επισης οι τουριστικοι προορισµοι επιθυµουν 

το κερδος αλλα παραλληλα προσπαθουν να αποφυγουν την αλλοτριωση του τοπου 
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τους και των ανθρωπων τους. Ενω οι τουριστες κινουµενοι απο την αναγκη να 

ξεφυγουν απο την καθηµερινοτητα, να γνωρισουν, να ζησουν µια νεα περιπετεια 

θελουν να επικοινωνησουν αγνοωντας τα ορια που δεν πρεπει να ξεπερνουν.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 

 

 
   Η συστηµατικη αναζητηση των διαφορετικων χαρακτηριστικων και µεταβλητων 

που διαµορφωνουν τυπους και αντιστοιχα τυπολογιες τουριστων απο επιστηµονες 

προερχοµενους κατα κθριο λογο απο την κοινωνιολογια του τουρισµου, αναδυκνειει 

ορισµενες παραµετρους θεωρητικων και εµπειρικων αναζητησεων για τον τροπο και 

τον λογο κινητικοτητας . Αναζητησε τις αιτιωδεις συσχετισεις αναµεσα στους τυπους 

τουρισµου που αθτοι επιλεγουν τα κινητρα που τους οδηγουν στο ταξιδι ή τα 

χαρακτηριστικα των εµπειριων που αναζητουν. Ακοµα υπεδειξε τη συνδεση οµαδων 

τυπολογιων σε ευρυτερα ερµηνευτικα σχηµατα της κοινωνιολογιας του τουρισµου 

οπως πχ τη σχεση συγκεκριµενων τυπων τουριστων µε τις επιπτωσεις της τουριστικης 

αναπτυξης και ιδιαιτερα µε τις κοινωνικες αλλαγες που αυτη επιφερει στον τοπο 

υποδοχης ή τη σχεση ορισµενων τυπων τουρισµου µε το κινητρο ή τα κινητρα που 

τους οδηγουν στο ταξιδι. 

    Το συνολο σχεδον των τυπολογιων ειναι η εννοια του τουριστα. Αναδυκνειει την 

καθοριστικη σηµασια που εχει αυτη η κοινωνικη κατηγορια στην κοινωνιολογικη 

ερµηνεια των συνθετων διαπλοκων της τουριστικης ανπτυξης. Αποτελεσε τη βαση 

στην οποια στηριχθηκαν ποικιλλες εννοιολογικες οριοθετησεις της κοινωνιολογικης 

αναλυσης του τουριστικου φαινοµενου. Η δηµιουργια των τυπολογιων ανελυσε τη 

συνθετη επιρροη των διαφορετικων οµαδων παραγοντων που διαµορφωνουν το 

συγχρονο τουριστα και τα χαρακτηριστικα του, επιδιωκοντας να εντοπισει τις 

µεταβλητες που αποτελουν το διαφοροποιητικο στοιχειο του καθε τυπου τουριστα. 

Τα αποτελεσµατα απο ερευνες που διεξηχθησαν σε διαφορες περιοχες του κοσµου, 

εδειξαν τα κοινωνικα χαρακτηριστικα των τουριστων, τα προτυπα ταξιδιου τους, τις 

καταναλωτικες τους επιλογες, τη συµπεριφορα τους στον τοπο υποδοχης, τα κινητρα 

που τους επηρεασαν στην επιλογη συγκεκριµενων περιοχων, τις επιπτωσεις της 

παρουσιας τους στην τοπικη κοινωνιοοικονοµικη δοµη. 

   Τα κυριοτερα θεµατα που προσεγγισαν οι διαφορες τυπολογιες του συγχρονου 

τουριστα ειναι η κοινωνικη ταξη των τουριστων, επιρροες της διαφηµισης στους 

τουριστες, χαρακτηριστικα περιοχων που επισκεπτονται, οι εµπειριες που αναζητουν 
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στη διαρκεια του τουριστικου ταξιδιου, καθως και τις επιπτωσεις της παρουσιας τους 

τους στον τοπο υποδοχης απο την συµπεριφορα και των δυο πλευρων. Τελος και 

σηµαντικοτερο, το οποιο θα αναλυθει και στη συνεχεια λεπτοµερως ειναι τα κινητρα 

των τουριστων. Συγκεκριµενα οδηγουµαστε στη συνθεση καποιων πλαισιων 

ερµηνειας των ζητηµατων που αµεσα επηρεαζουν τα χαρακτηριστικα του συχρονου 

τουριστα αλλα και στη διατυπωση υποθεσεων για τις επιλογες του, τις επιρροες που 

δεχεται στις διαφορες φασεις της διαδικασιας του τουριστικου ταξιδιου, καθως και τις 

επιπτωσεις που διαφορετικοι τυποι τουριστων ενεργοποιουν στον κοινωνικο ιστο της 

περιοχης υποδοχης. Αναδυκνειονται µε αυτον τον τροπο ορισµενα θεµατα που 

επηρεασαν ευρυτερα την κοινωνιολογικη προσεγγιση του τουριστικου φαινοµενου 

και επεσηµαναν τον ιδιαιτερο ρολο των τουριστων ως φορεων κοινωνικων αλλαγων. 

Ακοµα προσδιοριζεται η ποκιλλια των κοινωνικων ρολων που διαδραµατιζουν οι 

διαφορετικοι τυποι τουριστων στις τουριστικες περιοχες καθως και η διαδικασια 

υιοθετησης και αποδοχης αυτων των ρολων. Επισης η  διαπλοκη των τουριστων στις 

διαδικασιες σταδιακης εξειδικευσης και τµηµατοποιησης του τουριστικου προιοντος 

που προωθειται απ την τουριστικη βιοµηχανια τα τελευταια χρονια. 

   Η συνεχης οργανωτικη αναπτυξη της τουριστικης βιοµηχανιας εχει επηρεασει τα 

χαρακτηριστικα των τουριστων και των ταξιδιων τους κατα κυριο λογο επειδη 

προσφερει ορισµενες τυποποιηµενες υπηρεσιες στους συγχρονους τουριστες. Ο 

οργανωµενος µαζικος τουρισµας που αγοραζει ενα πληρως οργανωµενο πακετο 

ταξιδιου στο οποιο ο ιδιος συµµετεχει ως παρατηρητης και οχι ως συµµετοχος στη 

διαµορφωση των χαρακτηριστικων  του ταξιδιου. ∆εν αναζηταει την καινοτοµια ή το 

διαφορετικο στον τουρισµο, αλλα αντιθετα επιλεγει συνειδητα  ενα ταξιδι που 

χαρακτηριζεται απο στοιχεια, δρωµενα, υπηρεσιες και συµβολα που παραπεµπτουν 

σε οσα γνωριζει και του ειναι οικεια απο το περιβαλλον της χωρας του. Ουσιαστικα 

στο ταξιδι η οργανωση των προσφεροµενων υπηρεσιων λειτουργει για αυτον σαν µια 

σταθαρη υπενθυµιση οτι ολες οι κοινωνικες συνιστωσες καθως και ολα τα κοινωνικα 

του προτυπα, ειναι παρον και αυτο τονιζει το αισθηµα ασφαλειας και σιγουριας. Αυτο 

ειναι µια δηµιουργια  τυποποιηµενης και οργανωµενης υποδοµης σε ολες τις 

τουριστικες περιοχες του κοσµου µε στοχο ο τουριστας να αισθανεται σε 

οποιαδηποτε χωρα σαν να βρισκεται στο δικο του κοινωνικο περιβαλλον. Αυτη την 

οµαδα τουριστων τη χαρακτηριζουµε «θεσµοποιηµενη». 

   Εχουµε και τους «µη θεσµοποιηµενους» τουριστες οι οποιοι αναζητουν την 

περιηγηση, την περιπετεια, την εξερευνση. Ειναι διαφορετικος τυπος, εκκεντρικος 
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τουριστας και ευρυτερα ο καθε ενας που προτιµα να ταξιδευει µονος του 

χρησιµοποιωντας λιγοτερερο ή περισσοτερο τις υπηρεσιες του οργανωµενου  

τουρισµου και αναζητωντας τοπους ή εµπειριες διαφορετικες. Αναµφιβολα σε αυτες 

τις οµαδες υπαρχουν διαφορες στο επιπεδο ιδιαιτερα της αποδοχης χρησης ή οχι των 

υπηρεσιων του οργανωµενου τουρισµου. Υπαρχουν και ορισµενα θεµατα στα οποια 

οι µη θεσµοποιηµενοι τουριστες συµφωνουν. Ειναι η αυτονοµια στον τροπο 

οργανωσης και εκτελεσης του ταξιδιου  και η αναζητηση στο ταξιδι εµπειριων που 

θεωρουν πως ο οργανωµενος τουρισµος δεν µπορει να δωσει εφοσον και οι εµπειριες 

µετατραπηκαν απο αυτον σε εµπορευµα προς πωληση στους τουριστες. Σε εναν 

κοσµο βεβαια που η επεκταση της τουριστικης βιοµηχανιας ειναι ταχυτατη, οι 

δυνατοτητες των µη θεσµοποιηµενων τουριστων να ειναι αυτονοµοι περιηγητες και 

εξερευνητες του πολιτισµου διαρκως µειωνονται. Η θεσµοποιηση καταληγει να 

γινεται αναποσπαστο χαρακτηριστικο του συγχρονου τουρισµου, της τουριστικης 

βιοµηχανιας αλλα και της τουριστικης αναπτυξης ιδιαιτερα των περιοχων τουρισµου 

διακοπων. 

   Στον συγχρονο κοσµο ο τουρισµος εχει αποκτησει ιδιαιτερη σηµασια και αυτο 

αντανακλαται στην αναλυση της σχεσης των τουριστων µε τις κυριαρχες επιλογες 

τυπων ταξιδιων που αυτοι πραγµατοποιουν. Οσοι αναζητουν την ψυχαγωγια και την 

ξεκουραση σε περιοχες που ανηκουν σε αυτο που θα λεγαµε «περιφερεια της 

απολαυσης», δηλαδη σε µια οµαδα των χωρων του κοσµου που προσφερουν 

τουρισµο διακοπων  µε εµφαση στην υποδοµη της διασκεδασης αλλα και µε 

πλουσιους περιβαλλοντικους πορους, αλλιως γνωστη ως οµαδα τουριστων που 

οδηγουνται απο τον ηλιο. Αντιθετα αυτοι που επιδιωκουν την περιηγηση και την 

γνωριµια µε νεους τοπους και λαους ή πολιτισµους καταγραφονται ως τουριστες που 

αναζητουν το διαφορετικο. Τα ταξιδια του µαζικου τουρισµου, συνεχως αυξανουν 

τον αριθµο και η γενικη ταση του συγχρονου τουρισµου οδηγει κατα κυριο λογο προς 

αυτα. Η περιφερεια της απολαυσης δεν εχει γεωγραφικες συνισταµενες αλλα 

συµπεριλαµβανει ολες τις περιοχες που προσφερουν το πακετο ηλιος, θαλασσα, 

ερωτα,και ακτες. Αυτη η κυριαρχη ταση της αναπτυξης του τουρισµου διακοπων 

ψυχαγωγιας και ξεκουρασης συνηθως δηµιουργειται απο κατοικους ανεπτυγµενων 

χωρων. Πειθαρχηµενο κοινο που αναζητα τη φυγη απο την καθηµερινοτητα και την 

τριβη. ∆εν δινουν σηµασια  στον τοπο προορισµου αλλα στο πακετο υπηρεσιων και 

στη δυνατοτητα γνωριµιων που τους δινεται. 
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   Η ταση της αναζητησης νεων περιοχων , πολιτισµων και λαων δηµιουργειται απο 

την επιλογη των τουριστικων ταξιδιων σε µακρινους προορισµους ή σε περιοχες µε 

εθνολογικο, ιστορικο και πολιτιστικο ενδιαφερον. Η σταθερη αυξηση της ζητησης για 

παροµοια ταξιδια τα τελευταια χρονια εχει συµβαλλει στην ενδυναµωση αυτης της 

τασης και στην προβολη της προς τους τουριστες ως ενα απο τα κυριαρχα προτυπα 

τουρισµου. Αυτη η ταση ενισχυθηκε τα τελευταια χρονια απο την αναζητηση για 

ειδικες καιεναλλακτικες µορφες τουρισµου που κατευθυνεται κατα κυριο λογο σε 

περιοχες µε παροµοια χαρακτηριστικα. Επισης ενισχυθηκε απο τη µοδα που γενναται 

στον διεθνη τουρισµο για εναλλακτικες επιλογες, προσφορες µεσα στον τουρισµο. 

Σωστοτερα θα χαρακτηριζαµε αυτη την ταση ως διεξοδο και σωτηρια απο τη 

βιοµηχανια του τουρισµου. 

   Βεβαια, ειναι λαθος να κανουµε απολυτες προσεγγισεις εξαιτιας των επιρροων των 

κυριαρχων τασεων της τουριστικης ζητησης. Μπορει οι κυριαρχες τασεις να 

δηµιουργουν συγκεκριµενους τυπους τουριστων οι οποιοι οντως να ανταποκρινονται 

σε αυτες τις επιθυµιες , αλλα δεν σηµαινει οτι ειναι αρνητικοι σε εναλλακτικες 

προτασεις τουρισµου. Η επισηµανση αυτη θελει να υπογραµµισει ιδιαιτερα οταν 

αναφεροµαστε σε ενα κοινωνικο φαινοµενο πολυδιαστατο οπως ο τουρισµος. 
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 ΚΙΝΗΤΡΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

 
   Η επιστηµονικη προσπαθεια για προσεγγιση του ζητηµατος των κινητρων ηρθε σαν 

συνδετικος κρικος για την ολοκληρωση των οριοθετησεων της σχεσης του τουριστα 

µε το ταξιδι που επιλεγει και τα ιδιαιτερα χαρακτηριστικα αυτου. Η αναλυσει των 

κινητρων επεδιωξε να δωσει απαντησεις σε πολλα ζητηµατα που σχετιζονται µε τους 

παραγοντες που επηρεαζουν τον τουριστα στη διαδκασια ληψης αποφασης να 

ταξιδεψει, µε τα σταδια αυτης της διαδικασιας , µε τα χαρακτηριστικα των εµπειριων 

που προσδοκα να γνωρισει ο τουριστας στο ταξιδι, µε το θεωρητικο πλαισιο που 

οριοθετει τις κεντρικες τασεις της ενεργοποιησης τους, µε την εξειδικευµενη ή τη 

γενικη διαστασης τους. Κοινος παρονοµαστης σε ολες τις παραπανω αναζητησεις 

παραµενει κοινωνιολογικη και ψυχολογικη αναλυση των αιτιων που διαµορφωνουν 

το πλαισιο πραγµατοποιησης του ταξιδιου. Η αναλυση των κινητρων επισης 

συνεβαλε καθοριστικα στις προσπσπαθειες διαµορφωσης ευρυτερων ερµηνευτικων 

πλαισιων στην κοινωνιολογια του τουρισµου που ειχαν σαν βαση τον ιδιαιτερο 

κοινωνικο πολο που ο τουριστας διαδραµατιζει στο ταξιδι. 

   Η επικρατηση ορισµενων µορφων τουρισµου στη µεταπολεµικη περιοδο όπως ο 

µαζικος τουρισµος ή ο τουρισµος των νεαρων µεσοαστων περιηγητων, επηρεασε 

ορισµενες ενδιαφερουσες προσπαθειες να αναλυθουν τα κινητρα. Χαρακτηριστικο 

αυτων των προσπαθειων ηταν η επιδιωξη µιας ευρυτερης θεωρητικης προσεγγισης µε 

γενικοτερη εφαρµογη που θα επετρεπε την εκτιµηση του ιδιαιτερου ρολου των 

τουριστικων κινητρων στη διαδικασια του ταξιδιου. Ο συγχρονος τουριστας 

επιδιωκει την εµπειρια των ψευδογεγονοτων που, η συγχρονη τουριστικη βιοµηχανια, 

του παρουσιαζει και του πουλαει σαν αληθινα στοιχεια και συµβολα της περιοχης 

που επισκεπτεται Σε αντιθεση µε τον συγχρονο τουριστα που θεωρειται 

αριστοκρατης ταξιδιωτης περιηγητης των παλαιοτερων εποχων που αναζητουσε στο 

ταξιδι του αληθινες εµπειριες και γεγονοτα µε βαση αυτό το διχοτοµικο σχηµα 

καταληγει ότι ο συγχρονος τουριστας καθοδηγειται στην επιφανειακη εµπειρια και 

βιωση των ψευδογεγονοτων για την παραγωγη των οποιων ευθυνεται και ο ιδιος, 

αφου αυτά ανταποκρινονται στις αναζητησεις του οι οποιες προκυπτουν από τις 

επιλογες του τυπου του ταξιδιου που κανει. Οι τυποι των που περιγραφονται σαν 

ψευδογεγονοτα,  συµφωνα µε των κοινωνιολογο Μπρουστιν που πρωτος εκανε λογο 
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γι αυτά, πιστευει πως πρεπει να ιδωθουν µεσα στο ιδιαιτερο κοινωνικοοικονοµικο 

πλαισιο που τα παραγει και τα προβαλλει στους τουριστες. Παραλληλα η εκτιµηση 

που εκφραζει για τους ταξιδιωτες-περιηγητες οσον αφορα τη γνησιοτητα των 

κινητρων που τους οδηγησαν στο ταξιδι. Η αναλυση του Μπρουστιν για την 

ψυχολογια των τουριστων επηρεασε αρκετους ερευνητες στη συνεχεια της 

αναζητησης των βαθυτερων αιτιων που επηρεαζουν τα κινητρα για τουρισµο και 

παρα το γεγονος οτο µπορει να θεωρηθει µονοµερης, κατεγραψε ένα από τα 

θεµελιωδη προβληµατα σε αυτόν τον τοµεα, το προβληµα της «αναζητησης ψευδων ή 

αληθινων εµπειριων» από τους τουριστες της εποχης µας. 

   Στο θεµα αυτό επανηλθε ο Ντ.Μακ καννελ ο οποιος χρησιµοποιησε ουσιαστικα 

έναν διαφορετικο τυπο τουριστα, το νεαρο περιητη-µεσοαστο που αναφεραµε και 

νωριτερα. Ατοµο µεσαιου ‘η υψηλου µορφωτικου επιπεδου και µε αναλογο 

εισοδηµα. Στην προσεγγιση του ιδιαιτερου ρολου του κινητρου που παρακινει τον 

συγχρονου τουρισας να ταξιδευει, ο Μακ Καννελ βρισκεται στον αντιποδα του 

Μπρουστιν στον οποιο ασκει κριτικη και θεωρει ότι ο τουριστας αναζητα την 

αυθεντικοτητα στο τουριστικο ταξιδι. Συµφωνα µε την αποψη αυτή που βασιστηκε σε 

µεγαλο βαθµο στις αναλυσεις του Γκοφαν, οι τουριστες αναζητουν την 

αυθεντικοτητα του τοπου που επισκεπτονται και επιδιωκουν να γνωρισουν την 

κρυµµενη πλευρα του. Με τον ορο εννοειται ολο το πλαισιο της αυθεντικης τοπικης 

παραδοσης του πολιτισµου και ιστοριας µιας περιοχης. Μιας αυθεντικης παραδοσης 

που η τουριστικη βιοµηχανια επιδιωκει µε την προβολη και προωθηση προιοντων και 

υπηρεσιων µη αυθεντικων να αποκρυψει από τον τουριστα. Σε αυτή την προσπαθεια 

η τουριστικη βιοµηχανια δηµιουργει αυτό που ευστοχα ονοµαζεται «σκηνοθετηµενη 

αυθεντικοτητα» δηλαδη ψευδοαυθεντικες περιχες ή προβαλλει συµβολα της τοπικης 

παραδοσης ώστε να τον ότι εχει πραγµατι ανακαλυψει  την κρυµµενη πλευρα που 

ζητα. Η σκηνοθετηµενη αυθεντικοτητα λειτουργει ετσι ως εµποδιο στην προσπαθεια 

του συγχρονου τουριστα να ανταποκριθει στο κυρίαρχο κινητρο  του που είναι η 

αναζητηση της αυθεντικης πλευρας κάθε ταξιδιου. Αναλυση που δεν απεφυγε τις 

µονοµερειες, εφοσον πρεσβευει ουσιαστικα  ότι µπορει ο συγχρονος τουριστα να 

θεωρηθει φορεας ενός κυριαρχου κινητρου που τον ωθει να ταξιδεψει. Επιπλεον η 

αναλυση αυτή ξεκινωντας χωρις να προσδιοριζει σαφως από ένα ειδικο παραδειγµα 

τουριστα οδηγειται σε γενικοτερα συµπερασµατα και ερµηνειες που αφορουν το 

συνολο των τουριστων. Σε κάθε περιπτωση όµως η συµβολη των αποψεων του Μακ 

Καννελ υπηρξε καθοριστικη στην εξελιξη της κοινωνιολογιας του τουρισµου, διοτι 
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προσεφερε ενδιαφερουσες ερµηνειες στη υποθεση των κινητρων που µε τη σειρα 

τους επηρεασαν ευρυτερα την προσπαθεια διαµορφωσης µιας θεωρητικης 

προσεγγισης στο φαινοµενο του συχρονου τουρισµουκαι ιδιαιτερα στη συγχρονη 

κατηγορια «τουριστας». Αποτελεσαν παραλληλα οι θεσεις του µια διαφορετικη από 

τον Μπουρσιν προσεγγιση στο σηµαντικο για τα κινητρα του τουρισµου ζητηµα της 

αυθεντικοτητας στην τουριστικη εµπειρια. Επιπλεον το θεµα της σκηνοθετηµενης 

αυθεντικοτητας συνεβαλλε καταλυτικα στην προσεγγιση και ερµηνεια της αναπτυξης 

του οργανωµενου µαζικου τουρισµου στις χωρες υποδοχης αυτων. 

   Το ζητηµα των κινητρων παρεµεινε και µετα από αυτές τις δυο σηµαντικες 

συνεισφορες ένα περιπλοκο προβληµα στην προσπαθεια ερµηνειας του συγχρονου 

τουρισµου. Η αναπτυξη όµως των ποικιλλων τυπολογιων τουριστων που παραλληλα 

αναπτυσσονταν βοηθησε να γινει κατανοητο οτι ο συγχρονος τουρισµος 

χαρακτηριζεται από τη µεγαλη ποικιλλια τυπων και συµπεριφορων τουριστων, 

γεγονος που τον διαφοροποιει από τον τουρισµο του 19ου αιωνα ή ακοµα και της 

προπολεµικης εποχης, οπου υπηρχαν ορισµενοι σαφως διακριτοι τυποι τουριστων. Η 

θεση αυτή ενισχυε την αποψη ότι δεν µπορει να υπαρξει µια ευρυτερη θεωρια των 

τουριστικων κινητρων µε εφαρµογη σε ολους τους τουριστες ή σε αυτους που 

θεωρουνται αντιπροσωπευτικοι µιας εποχης. Αντιθετα θεωρηθηκε περισσοτερο 

δοκιµο να καταγραφουν ορισµενα ευρυτερα πλαισια ερµηνειας του ρολου και των 

ιδιαιτερων χαρακτηριστικων των κινητρων του τουρισµου στο συγχρονο κοσµο. 

Αλλωστε θεωρειται πλεον δεδοµενο ότι αυξανεται διαρκως ο αριθµος των τουριστων 

που παρακινουνται από διαφορετικα κινητρα που τους οδηγουν σε διαφορετικα 

ταξιδια ή και σε ένα ταξιδι στο οποιο σκοπευουν να συγκεντρωσουν το συνολο των 

επιλογων τους. Οδηγουµαστε µε αυτόν τον τροπο από τουριστες που υπακουουν σε 

πολλα κινητρα και µπορουν να ονοµασθουν «πολυκινητικοι τουριστες». Στην 

αναλυση µας θα επιχειρησουµε να καταγραψουµε τα θεµατικα πλαισια που 

πιστευουµε ότι ερµηνευουν συστηµατικα τη θεση των κινητρων στη πορεια του 

συγχρονου τουρισµου. 
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* ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΙΤΙΕΣ ΛΟΓΩ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΤΟ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΤΑΞΙ∆Ι 

 

     Η αναπτυξη µε γρηγορους ρυθµους της παγκοσµιας οικονοµιας συνοδευτηκε και 

από µια παραλληλη διεθνοποιηση της κατανοµης εργασιας σε όλα τα επιπεδα. Αυτό 

ειχε σαν αποτελεσµα την κατακορυφη αυξηση των ταξιδιων οπου το κινητρο 

διαφοποποιειται από τα ειδικα αιτια που προκαλλουν το ταξιδι. Προκυπτει ετσι ένα 

πλαισιο το οποιο αφορα αρκετους επαγγελµατικους κλαδους πχ επιχειρηµατιες, 

επιστηµονες, µανατζερς κλπ. Στις περιπτωσεις αυτές το κινητρο του ταξιδιου δεν 

µπορει να αποτελει µια συγκροτηµενη επιλογη αυτό όµως που αρχιζει να διαφαινεται, 

είναι τα επαγγελµατα που συνοδευονται από πολλες ταξιδιωτικες εµπειριες και 

επικοινωνιακα χαρακτηριστικα που θεωρουνται από τους αλλους ελκθστικοτερα και 

χαιρουν υψηλης κοινωνικης αποδοχης, γεγονος που οδηγει πολλους να τα επιλεγουν. 

Εκτος από το ρολο της οικονοµιας επισηµαινουµε και την τεραστια αναπτυξη της 

βιοµηχανιας του ελευθερου χρονου που επηρεαζει την ενεργοποιηση πολλων 

ταξιδιων µε ειδικο κινητρο πχ πολιτισµικες ανταλλαγες, καλλιτεχνικες εκδηλωσεις, 

αθλητικες δραστηριοτητες κα. 

 

* ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑ-ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ 

 

    Το grand tour των Αγγλων υπηρξε αναµφισβητητα µια από τις πρωτες 

συστηµατικες συσχετισεις του τουριστικου ταξιδιου µε πολιτιστικα κινητρα. Το 

γεγονος ότι ο τουρισµος µπορει να συµβαλλει στην περαιτερω µορφωση ενός ατοµου, 

παραµενει ευρυτατα διαδεδοµενη αποψη και ενισχυει την παρουσια παροµοιων 

κινητρων στο συγχρονο κοσµο. Τα πολιτισµικα κινητρα οδηγουν συνηθως σε δυο 

ειδη τουριστικων ταξιδιων, ταξιδια περιηγης µε στοχο την αποκτηση εµπειριων και 

ευρυτερης του κοσµου και ταξιδιου µορφωτικα-πολιστικα σε συγκεκριµες  χωρες ή 

περιοχες που ατοµα νεα συνηθως σε ηλικια, ταξιδευουν σε διαφορες  περιοχες του 

κοσµου, ενώ παραλληλα εργαζονται και αποκτουν εµπειριες από την επαφη τους µε 

διαφορετικες κοινωνιες και µακρυ χρονικο διαστηµα στην Απω Ανατολη, στις ΗΠΑ, 

τη νοτιο Αµερικη ή την Ευρωπη µε στοχο την αναζητηση ενός διαφορετικου 

νοηµατος στην ζωη τους. Τα ταξιδια αυτά αποτελουν σε καποιο µετρο τη συνεχεια 

των περιηγητικων ταξιδιων των προηγουµενων αιωνων. Στη δευτερη περιπτωση το 
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κινητρο µπορει να είναι καθαρα πολιτιστικο πχ η επισκεψη ενός διασηµου µνηµειου 

ή πολης µε πλουσιο πολιτισµο ενώ συχνα σχετιζεται µε εκπαιδευτικους σκοπους πχ η 

επισκεψη σε διασηµα πανεπιστηµια ή βιβλιοθηκες των ανεπτυγµενων χωρων του 

κοσµου ή την παραµονη για καποιο χρονικο διαστηµα σε µια πολη για 

εκπαιδευτικους λογους.  

   Η σταθερη αναπτυξη των ταξιδιων διακοπων του καλοκαιριου ή του χειµωνα εχει 

επηρεασει και διαφοροποιησει ορισµενα από τα χαρακτηριστικα των ταξιδιων µε 

αµιγως πολιτισµικο κινητρο. Τα ταξιδια αυτά, ιδιαιτερα όταν προκειται για την 

επισκεψη σε ένα µνηµειο ή σε µια πολη µε πολιτιστικο ενδιαφερον µικραινουν σε 

διαρκεια και περνουν σε δευτερη µοιρα σε σχεση µε τα ταξιδια διακοπων στις 

συγχρονες κοινωνιες. 
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*ΘΕΣΜΙΚΗ, ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΜΠΕ∆ΩΣΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ                              

∆ΙΑΚΟΠΩΝ ΣΤΙΣ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

 

   Η κοινωνκη σηµασια των πληρωµενων διακοπων αναδειχθηκε  η εποχη του ’60 ως 

ένα από τα σηµαντικα επιτευγµατα του συγχρονου κοινωνικου κρατους. Σταδιακα δε 

πλαισιωθηκαν µε θεσµικη και οργανωτικη υποδοµη και εγιναν ενα από τα σταθερα 

κοινωνικα και καταναλωτικα προυτυπα των τελευταιων δεκαετιων. Οι κατοικοι των 

ανεπτυγµενων χωρων που εχουν αυτό το αγαθο το απολαµβανουν σε ορισµενα 

πλαισια, τα οποια η θεσµικη και οργανωτικη µορφη του, τα επιβαλλει. Η 

διαµορφωση των αποφασεων των εργαζοµενων για παραδειγµα οσον αφορα µια 

σειρα ζητηµατων που σχετιζονται µε τα κινητρα του ταξιδιου των διακοπων, 

υποκεινται σε περορισµους  τα  «ποτε, που, και για ποσο χρονο» δεν είναι αυτονοητα 

ερωτηµατα που η απαντηση τους καθοριζεται από την υποκειµενικη διαθεση του 

ατοµου. Αντιθετα, υπαρχει ένα πληθος παραγοντων που επηρεαζουν την επιλογη των 

ατοµων όπως η παραδοση στη χρονικη περιοδο που γινονται οι διακοπες, η 

εργασιακη θεση των ατοµων, οι εκπαιδευτικες υποχρεωσεις, η πολιτικη και η 

διαφηµιση των εταιριων  τουρισµου κα. Τα κινητρα αρα που αφορουν τις διακοπες 

αφενος ενεργοποιουνται µε βαση συγκεκριµενες προδιαγραφες χρονου, τοπου και 

διαρκειας και αφετερου περιοριζονται αµεσα ή εµµεσα σε ένα ορισµενο αριθµο 

επιλογων µε συγκεκριµενα χαρακτηριστικα. Το πλαισιο αρα της διαδικασιας 

διαµορφωσης των τελικων επιλογων, όπως αυτές προκυπτουν από τα κινητρα των 

διακοπων, είναι ένα πλαισιο οριοθετηµενο στις συγχρονες κοινωνιες απο ιδια τα 

αναπτυξιακα και θεσµικα χαρακτηριστικα του τουριστικου τοµεα. 

 

* ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ ΠΟΥ ΣΥΝ∆ΕΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΦΥΓΗΣ ΤΟΥ 

ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ. 

 

   Το εργασιακο περιβαλλον αλλα και το ευρυτερο κοινωνικο περιβαλλον εχουν γινει 

πηγες αγχους και ψυχολογικων πιεσεων για το συγχρονο ανθρωπο. Η σταδιακη 

εισβολη των µηχανων στη ζωη των κατοικων των αστικων κεντρων και η ελλειψη 

διεξοδων στον ελευθερο χρονο τους δηµιουργουν συχνα ασφυκτικο κλιµα και 

εντεινουν τις τασεις φυγης τους. Τα ταξιδια λειτουργουν σαν ένα ειδος ασφαλιστικης 

δικλειδας που ανοιγοντας επιτρεπει στους ανθρωπους να φυγουν «υπο ορους», 

γνωριζοντας πως η ζωη τους θα τους περιµενει µετα το τελος του ταξιδιου. Τα 
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ταξαδια που εχουν σαν κινητρα τη φυγη από τις πιεσεις της καθηµερινοτητας ειτε 

προετοιµαζονται σαν κοινωνικο γεγονος η αναµονη του οποιου συχνα ενισχυει τη 

διαθεση φυγης, ειτε γινονται απρογραµµατιστα ως διεξοδος στις συγκυριακες πιεσεις 

που υφιστανται συχνα οι εργαζοµενοι στην εντονα ανταγωνιστικη αγορα εργασιας 

της εποχης µας. Η διαθεση της φυγης είναι ενε από τα κινητρα που ενισχυει το ρολο 

του τουρισµου σαν ένα ειδος µηχανισµου κοινωνικου ελεγχου στις συγχρονες 

κοινωνιες. Το ατοµο φευγει από το χωρο της κατοικιας και της εργασιας του, οπου 

λειτουργουν οργανωτικα πλαισια και κανονες συµπεριφορας κοινα και αποδεκτα απ 

την πλειοψηφια των ατοµων που ζουν στην ιδια χωρα και µεταβαινειεκει που οι 

ρυθµοι είναι περισσοτερο χαλαροι και ολες οι ενασχολησεις του χαρακτηριζονται από 

το αισθηµα της ελευθερης επιλογης σε ενε περιβαλλον που τονιζει το αισθηµα της 

φυγης. Οι πελατες γνωριζουν ότι προκειται για ένα διαλειµµα και εκτιµουν 

υποκειµενικα την ιδιαιτερη σηµασια του, αλλα στο συνολο τους συσχετιζουν το 

ειδικο βαρος τετοιων ταξιδιων µε οσα τους πιεζουν και τους δηµιουργουν αισθηµατα 

αδιεξοδου στο χωρο που ζουν και εργαζονται. Τα ταξιδια αποµακρυωσης από το 

αγχος αλλα και ως τροπος αναθαρρυνσης ώστε η επιστροφη στο χωρο εργασιας να 

του βρει µε περισσοτερες δυναµεις και ανανεωµενη διαθεση. 

 

* ΚΙΝΗΤΡΑ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΓΟΗΤΡΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΑΝΟ∆Ο 

 
   Η αναπτυξη τουρισµου στις αναπτυγµενες χωρες επετρεψε σε διαρκως  και 

περισσοτερα ατοµα να ταξιδευουν. Ιδιαιτερως τα τελευταια 20 χρονια, τα τουριστικα 

ταξιδια ανα ατοµο αυξανουν σε ετησις βαση στις αναπτυγµενες χωρες. ∆ιευκολυνση 

εχει γινει ακοµα και σε ταξιδια εξωτερικου οπου παλαιοτερα ηταν ακριβα και 

απευθυνονταν σε µικρο πληθυσµο µε οικονοµικη ανεση. Τωρα όµως όλα αποτελουν 

µια δυνατη επιλογη για µεγαλα ποσοστα πληθυσµου των αναπτυγµενων χωρων. 

Βεβαιως εξακολουθουν να υπαρχουν οµαδες ατοµων που ειτε δεν ταξιδευουν ειτε 

ταξιδευουν λιγο. Γι αυτές τις οµαδες το τουριστικο ταξιδι παραµενει ένα δειγµα 

αυξηµενου κονωνικου γοητρου που υποδεικνυει υψηλη κοινωνικη θεση και 

εισοδηµα. Το ιδιο ισχυει και για τους κατοικους των ανπτυσσοµενων χωρων που 

ταυτιζουν τους τουριστες µε την εικονα του πετυχηµενου ή του πλουσιου που εχει τη 

δυναµη και το χρηµα. Αντιθετα, για οσους ταξιδευουν αρκετα , το τουριστικο ταξιδι 
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σχετιζεται µε κινητρο κοινωνικου γοητρου όταν εχει χαρακτηριστικα που το 

διαφοροποιουν από τα κλασσικα τουριστικα ταξιδια πχ στο εξωτερικο ή σε 

µακρινους τοπους ή όταν είναι ακριβο και αφορα περιοχη γνωστη από την παρουσια 

καποιας διασηµοτητας ή καποιου γεγονοτος. Σε κάθε περιπτωση το κινητρο αυτό 

ενισχυει επισης τις τασεις  µιµησης των µεσαιων και κατωτερων κοινωνικων 

στρωµατων που αποφασιζουν να ταξιδεψουν για να ακολουθησουν το τρεχον 

κοινωνικο και καταναλωτικο προτυπο. 

 

* ΚΙΝΗΤΡΑ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗ ΦΑΝΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΗ ΝΟΣΤΑΛΓΙΑ 

 
   Μεγαλη ποικιλλια κινητρων, πηγαζουν από διαδικασιες που κυριαρχο λογο παιζει η 

φαντασια των τουριστων και η νοσταλγια. Η φαντασια καθοριζει την επιλογη των 

ταξιδιων που χαρακτηριζονται από τις προτιµησεις του κάθε τουριστα βαση των 

δικων του επιρροων και προτυπων. ∆ηµιουργει έναν άλλο κοσµο, άλλο περιβαλλον 

και κυριως αλλαζει τη δικη του εικονα, πολο για λιγες µερες. Η τουριστικη 

βιοµηχανια εκµεταλλευτηκε αµεσα την αναγκη αυτή του κάθε ατοµου και 

δηµιουργησε καταλληλες υποδοµες και υπηρεσιες που πειθουν τον τουριστα ότι 

βρισκεται σε έναν άλλο κοσµο. Η δηµιουργια  θεµατικων παρκων τουρισµου ή τα 

πακετα προσφορας µε συγκεκριµενους στοχους, αποτελουν µια δηµιουργια οπου η 

φαντασια αλλα και η νοσταλγια για το παλιο καιρο των παραµυθιων ή της 

ξεγνοιαστης ζωης στη φυση κυριαρχουν και αναλογα επηρεαζουν τον τουριστα-

πελατη. Παροµοιες υποδιµες εγιναν και µ,ες στα ξενοδοχεια που λειτουργουν σε 

καστρα µε µοναδες αγροτουρισµου σε παραδοσιακους οικισµους ή µε τις 

πολιτιστικες εκδηλωσεις και ξεναγησεις που επιδιωκουν τη συµµετοχη του τουριστα 

σε δρωµενα που εξαπτουν τη φαντασια και τν οδηγουν σε µια νοσταλγικη και 

παραλληλα φανταστικη αναπλαση του παρελθοντος. Η συνεχης αναζητηση του 

διαφορετικου αλλα και το ιδιαιτερο νοηµα που οι τουριστες αποδιδουν στο ταξιδι 

τους, σταθερα θα ενισχυουν τα κινητρα φαντασιας ή τα κινητρα της φυγης από το 

χρονο, από τη ρουτινα δηλαδη οπου όλα ειναι ηρεµα και ασφαλη, σε αντιθεση µε το 

συγχρονο κοσµο. 
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* ΚΙΝΗΤΡΑ ΠΟΥ ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΥΝ ΤΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΤΑΞΙ∆Ι ΜΕ ΤΟ ΠΑΙΧΝΙ∆Ι 

 
   Μια κυρια αναγκη που αµελει πολύ ο ανθρωπος λογω της πιεσης του χρονου είναι 

το παιχνιδι. Ο τουρισµος ενισχυει την πραγµατωση του. Το τουριστικο ταξιδι είναι 

µια δραστηριοτητα χαρας και εκτονωσης , ετσι το παιχνιδι είναι απαραιτητο για να 

εχει επιτυχια. Το παιχνιδι προσφερει την αισθηση ελευθεριας , της δηµιουργιας, 

αφηνει περιθωρια εναλλαγης ρολων, δενει ανθρωπους και φιλους. Τα συγχρονα 

οργανωµενα ξενοδοχεια, τα τουριστικα χωρια αλλα και τα θεµατικα παρκα εχουν  

προσανατιλισθει µε την αυξηση των παρεχοµενων εξειδικευµενων υπηρεσιων στην 

εξυπηρετηση αυτου του κινητρου. Ουσιαστικα οι τουριστικες υποδοµες και περιοχες 

αποτελουν για πολλους τουριστες ένα ειδος «παιδικης χαρας» που εχει δηµιουργηθει 

και αναπτυχθει µε τροπο ώστε να εξυπηρετει την διαθεση τους για παιχνιδι. Το ιδιο 

ισχυει ευρυτερα και για µια τουριστικη περιοχη στο συνολο της, ένα γεγονος που 

συχνα ερµηνευει και τη διαφοροποιηση της συµπεριφορας των τουριστων στη 

διαρκεια των τουριστικων διακοπων. Οι τουριστες εχουν διαφορετικη κοινωνικη και 

συχνα καταναλωτικη συµπεριφορα, ενώ διαφοροποιουνται πολλες φορες και ηθικα 

επιδιωκωντας την ελευθερια που δεν µπορουν να εχουν στην καθηµερινη τους ζωη. 

Γενικα το περιβαλλον του τουρισµου ενισχυει την αισθηση του παιχνιδιου σε ένα 

χωρο και χρονο περιορισµενο οπου οι τουριστες ευκολοτερα υποδυονται κοινωνικους 

ρολους  και υιοθετουν συµπεριφορες που θα λησµονησουν επιστρεφοντας στην 

κανονικη τους ζωη όταν τελειωνει το ταξιδι. Αυτά τα κινητρα συναντωνται 

περισσοτερο στην περιφερεια της απολαυσης  αλλα αναµφιβολλα τεινουν να 

επηρεαζουν ένα ολο και µεγαλυτερο τυπολογικα αριθµο ταξιδιων τουρισµου. Ένα 

τετοιο παραδειγµα  αποτελουν τα επαγγελµατικα ταξιδια οπου συχνα οι τουριστες 

διχοτοµουν το χρονο, σε χρονο εργασιας και χρονο διασκεδασης µε αποτελεσµα την 

αυστηροτητα της επαγγελµατικης συναντησης να διαδεχεται η διασκεδαση και τα 

ιδια ατοµα να υποδυονται δθο εντελως διαφορετικους ρολους του επαγγελµατια και 

του τουριστα σε αναψυχη. Τα κινητρα που σχετιζονται µε το παιχνιδι, όπως και αυτά 

της φυγης, συνδεονται εµµεσα ή αµεσα µε τις ευρυτερες λειτουργιες των διαδικασιων 

κοινωνικου ελεγχου που η συγχρονη κοινωνια ενεργοποιει µεσου του τουρισµου. 

   Αναλυωντας τα παραπανω, συµπεραινουµε τη δυσκολια που αντιµετωπιζουν οι 

τουριστικες επιχειρησεις και γενικοτερα οι περιοχες υποδιχης τουριστων. Οι 

τουριστες στις µερες µας είναι µπερδεµενοι και κουρασµενοι από την 
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καθηµερινοτητα και τια υπευθυνοτητες. Κάθε ανθρωπος δεχεται πιεσεις από το 

οικογενειακο περιβαλλον, τον εργασιακο χωρο, και τι κοινωνικο του ευρος που τον 

επηρεαζει κάθε φορα προς διαφορετικη κατευθυνση και του δηµιουργει αναγκη 

ανανεωσης και αναδιοργανωσης . Παραλληλα είναι δυσκολο να οµαδοποιησουµε 

τους τουριστες καθως περαν του ότι µεχρι τελευταιας στιγµης δεν ξερουν τι θελουν, 

δεχονται και επιρροες από τον πολεµο του µαρκετινγκ και της διαφηµισης καθως και 

τις µαχες προσφορων απο τα πρακτορεια. Ενας ακοµη παραγοντας είναι τι 

λανσαρουν τα διασηµα προσωπα ειτε µε φηµη ειτε µε οικονοµικη ανεση ή δυναµη. Ο 

κοσµος µας πλεον είναι απροσωπος, αβουλος και κουρασµενος ετσι οι καθηµερινοι 

ανθρωποι σε περιοδο διακοπων γινονται «καποιοι». ∆ιαφορετκοι, ψευτικοι αλλα 

χαρουµενοι και δηµιουργικοι. Εποµενως όταν µιλαµε για τουρισµο, δεν µιλαµε µια 

επιλογη πολυτελειας αλλα µια αναγκη ψυχης και οργανισµου κάθε εργαζοµενου και 

κάθε ενεργου πολιτη µε προβληµατα της  καθηµερινοτητας. Οι διακοπες πολλες 

φορες επισης ευνοουν τα ατοµα να παρουν σοβαρες αποφασεις , καθως καθαριζει το 

µυαλο, ενεργοποιειται η σκεψη και ο ανθρωπος αξιολογει καλυτερα το χρονικο 

διαστηµα που περασε µεταξυ των προηγουµενων και τωρινων διακοπων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

ΥΠΟ∆ΟΧΗΣ 

 
   Η  ιδια η εννοια του τουρισµου ήταν για τις περισσοτερες τουριστικες περιοχες του 

κόσµου αγνωστη πριν από την αρχικη ελευση και τελικη εγκατασταση σε αυτές τις 

περιοχες της τουριστικης υποδοµης και των τουριστων. Η πρωτη εµφανιση των 

τουριστων είναι παραλληλα και η αρχη µιας διαδικασιας η οποια καθοριζει και τη 

δυνατοτητα να υπαρξει συναντηση και επικοινωνια µαζι τους. Οι ντοπιοι όπως είναι 

λογικό επηρεαζονται αµεσα από τις προδηµιουργηµενες εικονες και εµπειριες που 

έχουν ορισµενοι από αυτούς από την επαφη τους µε τους τουριστες σε άλλες περιοχες 

ή άλλες χωρες. Επιπλεον η σταση τους διαµορφωνεται σε αρχικο σταδιο και από τις 

πληροφοριες που εχουν ή ακουν για τις επιπτωσεις τις τουριστικης αναπτυξης σε 

άλλες περιοχες της χωρας τους και ιδιαιτερα στις γειτονικες. Αυτες οι 

αποσπασµατικες ροες πληροφορησης δεν µπορουν να συγκριθουν µε την αντιδραση 

που δηµιουργει στην τοπικη κοινωνικη δοµη η παρουσια των τουριστων. 

   Ο επικοινωνιακος διαυλος που συνδεει τους τουριστες µε τους ντοπιους 

εγκαθιστανται στην περιοχη ουσιαστικα µαζι µε τους τουριστες. Οι αποψεις των 

ντοπιων, ακολουθουν συνηθως µια πορεια που παρα τις διαφορες που µπορουν να 

υπαρξουν σχετιζεται αµεσα µε την πορεια αναπτυξης του τουρισµου στην περιοχη. Οι 

ντοπιοι αντιµετωπιζουν τους τουριστες ως φιλοξενουµενους ενω και οι τουριστες 

αισθανονται οτι µπορουν να αναπτυξουν µια σχεση µαζι τους, αποδεχοµενοι τα 

ιδιαιτερα χαρακτηριστικα τους. Βασικο χαρακτηριστικο σε αυτη τη χρονικη περιοδο 

ειναι η αποδοχη της παρουσιας των τουριστων απο τους ντοπιους και η επικοινωνια 

µεσα στο πλαισιο που διαµορφωνουν οι τοπικες κοινωνιες και πολιτισµικες 

ιδιοµορφιες. Στην εποµενη χρονικη περιοδο που χαρακτηριζεται αρχικα απο την 

απαθεια και αργοτερα απο την ενταση στις σχεσεις των ντοπιων µε τους τουριστες 

υπαρχουν εξελιξεις που οδηγουν σε µια σταδιακη αδυναµια να υπαρξει επικοινωνια 

των ντοπιων µε τους τουριστες. Αυτο συµβαινει στις περιπτωσεις που οι περιοχες 

προχωρουν στην αναπτυξη της τουριστικης υποδοµης για υποδοχη ολο και 

µεγαρυτερου αριθµου τουριστων. Το επιπεδο επικοινωνιας διαφοροποιειται και ο 

ντοπιος αρχιζει να  διβλεπει την εµπορικη διασταση αυτης της σχεσης. Η επικοινωνια 
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πλεον γινεται µε εναν πελατη  και ο ρολος του χρηµατος ειναι καθοριστικος στη 

µετατροπη της σχεσης σε µια εµπορικη συναλλαγη που αποκταει τυπικο χαρακτηρα 

και χανει την αρχικη της ειλικρινεια. Η δυσπιστια και η περιχαρακωση στην 

τυπικοτητα που ειναι και ενας τροπος αποµακρυνσης, χαρακτηριζουν αυτη τη φαση. 

Η συνεχιση της αναπτυξης του τουρισµου σε µεγαλυτερη εµπορικοποιηση και οι 

ντοπιοι αρχιζουν να αντιµετωπιζουν τους τουριστες ως αριθµους ή προιοντα. 

∆ηµιουργειται ενταση απο την παρουσια των τουριστων και αγχος απο την µερια των 

ντοπιων οτι δεν θα καταφερουν να αντιµετωπισουν τις απαιτησεις των ξενων. Η 

συναντηση των δυο οµαδων πραγµατοποιειται σε ενα πλαισιο που χαρακτηριζεται 

απο τον ταχυτατο εκχρηµατισµο και τις κοινωνικες αλλαγες που ενεργοποιουνται 

στην τοπικη κοινωνια. Ο χθεσινος φιλοξενουµενος γινεται σε αυτο το πλαισιο 

αγοραστης µιας υπηρεσιας και ο ντοπιος, δυνητικα ο πωλητης της. ∆εν εχει σηµασια 

εαν ο ντοπιος εχει κατι προς πωληση, αυτο που εχει σηµασια ειναι οτι εχει αλλαξει ο 

τυπος και τα χαρακτηριστικα της σχεσης επικοινωνιας. Η σταδιακη δηµιουργια ενος 

κλιµατος  δυσφοριας και εκνευρισµου απο τους ντοπιους φανερωνεται µε την 

δηµιουργια στερεοτυπων που αφορουν τους τουριστες. Στην πρωτη κατηγορια 

εντασσονται τα γενικα που οδηγουν στη ταυτιση των χαρακτηριστικων των 

τουριστων µε τα χαρακτηριστικα των αναπτυγµενων χωρων ή οσων στοιχειων 

συµβολικα οι ντοπιοι θεωρουν οτι εκπροσωπουν την εικονα του κατοικου µιας 

ανεπτυγµενης χωρας. Παραδειγµατα τετοιων στερεοτυπων εχουµε απο το Μεξικο, 

οπου οι τουριστες αποκαλουνται αµερικανοι και οι τουριστικες περιοχες 

αµερικανικος τοµεας. Παροµοιοι χαρακτηρισµοι δηµιουργηθηκαν στην δεκαετια του 

’70 οπου σε πολλες χωρες ο καθε νεαρος, µακρυµαλλης τουριστας µε το κινηµα των 

«χιππυς», θεωρειτο δειγµα παρακµης του δυτικου πολιτισµου και κατακρινοταν. Τα 

γενικα στερεοτυπα που συνοδευουν την τουριστικη αναπτυξη ενισχυουν και 

αντιληψεις που σχετιζονται µε θεµατα ηθων και ειναι ενας χωρος οπου υπαρχουν 

πολλες διαφορες αναµεσα στις χωρες αποστολης και στις χωρες υποδοχης τουριστων.  

   Υπαρχει και αλλη κατηγορια στερεοτυπων που εξειδικευονται ανα εθνικοτητα και 

αποτελουν ειτε ενα τροπο καταγραφης απο τις επαφες µε ατοµα αυτων των 

εθνικοτητων, ειτε ενισχυουν ορισµενες διαδεδοµενες γενικες και απλοιποιηµενες 

εκτιµησεις για ορισµενους λαους. Συχνα αλλωστε οι αποστασεις και οι αντιθεσεις 

που δηµιουργουνται στα πλαισια των εµπορικων συναλλαγων µε τους τουριστες σε 

αυτην τη χρονικη περιοδο γινονται αιτια να ενισχυονται αυτα τα στερεοτυπα απο 

τους ντοπιους. Τετοιας κατηγοριας στερεοτυπα εχουν καταγραφει σε αρκετες 
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περιοχες του κοσµου, για παραδειγµα, στην Ισπανια οπου οι γαλλοι θεωρουνται 

ατοµα µε κακους τροπους, και οι γερµανοι τσιγγουνηδες κα. 

   Καθε κατηγορια στερεοτυπων καταγραφουν την αδυναµια να υπαρξει επαφη Η 

οποιαδηποτε επικοινωνια µε τους τουριστες. Ουσιαστικα ενισχυονται και αρκετους 

απο τους παραγοντες που ευρυτερα επηρεαζουν τη συναντηση των τουριστων µε τους 

ντοπιους, ενω ιδιαιτερη σηµασια εχει και ο τυπος των επαφων που εχουν οι ντοπιοι 

µε τους τουριστες. Η εδραιωση των στερεοτυπων σε αυτη την χρονικη περιοδο 

µπορει να θεωρηθει η βαση των φαινοµενων ξενοφοβιας. Αυτο που αρχιζει να εχει 

πλεον σηµασια για τους ντοπιους ειναι η αυξηση του αριθµου των αφιξεων και η 

βελτιωση των χαρακτηριστικων του τουριστικου κοινου που θα εξυπηρετησουν. 

Αλλα καθως περνουν τα χρονια, τα ιδιαιτερα χαρακτηριστικα και κυριως αυτα που 

αποτελουν τη βαση µιας επικοινωνιας δινουν τη θεση τους ολο και περισσοτερο στα 

οικονοµικα χαρακτηριστικα. Γεγονος που επιβαρυνει τις σχεσεις τουριστων και 

ντοπιων ακοµα περισσοτερο ακοµα και ας µην ασχολουνται καποιοι µε τον τουρισµο. 

Κατω απο την παραλληλη απειλη της ροης των τουριστων που καταστρεφουν και 

αλλοιωνουν µια περιοχη αλλα αφηνοντας µεγαλα αµεσα κερδη, οι ντοπιοι φοβουνται 

και αντιµετωπιζουν, το φαινοµενο, επιθετικα και ενστικτωδως κατηγορουν τους 

τουριστες για καθα ασχηµη τροπη των πραγµατων. 

    Στις µερες µας λοιπον ο τουριστας αντιµετωπιζεται σαν ενας περαστικος ο οποιος 

για λιγες µερες, οσες παραµεινει στην περιοχη θα αποτελει στοχο εκµεταλλευσης και 

απο την πλευρα του δηµιουργει ενα τυπο συµπεριφορας, αναλογο µε τα 

χαρακτηριστικα της τουριστης υποδοµης. Η οργανωµενη µαζικη αναπτυξη γινεται το 

πλεον καθοριστικο πλαισιο στο οποιο αναπτυσσονται οι σχεσεις των ντοπιων µε τους 

τουριστες. Η συναντηση εχει δωσει τη θεση της σε µια συναλλαγη που 

πραγµατοπιειται σε ενα πλαισιο αµοιβαιας δυσπιστιας και αδιαφοριας. Τοσο οι 

ντοπιοι οσο και οι τουριστες επηρεαζονται πλεον απο τη νεα τουριστικη δοµη, η 

οποια διαδεχεται αυτην που αρχικα δηµιουργησε το πλαισιο της ευφοριας και τις 

προσδοκιες για µια διαπροσωπικη σχεση. Η εµπορικη δραστηριοτητα γνωριζει οτι, 

πλεον εχει κατι να πουλησει στο τουριστικο κοινο και αυτη η εµπορικη διασταση που 

ενισχυεται µε ποικιλλους τροπους επηρεαζει καταλυτικα τη δυνατοτητα να υπαρξει 

και η συναντηση και η επικοινωνια µεταξυ ντοπιων και τουριστων.              

Φυσικα υπαρχουν και αρνητικα απο την οργανωση που επιβαλλεται σε µια περιοχη 

που µετατρεπεται σε τουριστικο προορισµο, τα οποια λειτουργουν αντιθετα στον 

τοµεα της επικοινωνιας και ουσιαστικης επαφης. Αυτο συνηθως συµβαινει αναλογα 
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µε τις αντιθεσεις χαρακτηριστικων και τροπου ζωης µεταξυ ντοπιων και  τουριστων. 

Υπαρχουν πολλες κατηγοριες ανθρωπινων οµαδων οπως ατοµα διαφορων ηλικιων, 

ανεπτυγµενου µορφωτικου επιπεδου, οικονοµικης δυνατοτητας κα. Ενας τουριστικος 

προορισµος πρεπει να ειναι ξεκαθαρος στο τι µπορει να προσφερει και στο ποιοι θα 

ειναι αυτοι που θα ασχοληθουν µε την τουριστικη µαζα που αναµενεται. Οι διακοπες 

ειτε ειναι για λογους αναπαυλας και ξεκουρασης ειτε για ερευνητικους λογους ή 

αναζητησης της περιπετειας, πρεπει να φροντιζουµε να ικανοποιουν και αγαπηθουν 

απο τον τουριστα ετσι ωστε να τις  αναζητησει ξανα και εποµενως να δηµιουργειται 

ενας κυκλος, κοινωνικος-επιχειρησιακος µε σκοπο να αποφερει καποιο σταθερες 

µετρησης  κερδους. Αυτο φυσικα απαιτει καποια οικονοµικα εξοδα, ανευρεση 

καταλληλου προσωπικου και αναδιοργανωση των περιοχων και ακινητων τα οποια 

δυσαρεστουν περισσοτερο αυτους που δεν ασχολουνται µε τον τουρισµο ή αυτους 

που αντιδρουν αρνητικα στις αλλαγες στο περιβαλλοντα χωρο τους.            

   Αναµφιβολλα το ζητηµα της «ειλικρινους ή ποιοτικης» συναντησης των τουριστων 

µε τους ντοπιους παραµενει ενα απο τα πλεον αµφιλεγοµενα θεµατα της ψυχολογιας-

κοινωνιολογιας του τουρισµου και η πληθωρα των παραγοντων που επηρεαζουν την 

εκβαση της ειναι µια σηµαντικη ενδειξη οτι µονο η ενισχυση ολων των συλλογικων 

φορεων ή ατοµων που προβλεπουν θετικα σε αυτην θα επιτρεψει την πραγµατωση 

της. 

   Μια ευρεως κατανοητη επιπτωση ειναι η αναζητηση συνεχους και ευκολου κερδους 

σε αρχικο τουλαχιστον σταδιο, που επιφερει σηµαντικες διαφορες διαφορες στη 

συµπεριφορα των κατοικων. Μπροστα στα τεκµαινοµενα, οι µη ασχολουµενοι, 

κατοικοι, µε τον τουριστικο κλαδο δεν µπορουν να ακολουθησουν µια αναλογη 

λογικη για την προασπιση των συµφεροντων τους, καθως µε τον τροπο αυτο 

επερχεται στη συνεχεια µια ορατη και εµφανης διαφοροποιηση στην αναδιανοµη του 

εισοδηµατος, µε οσα αυτη συνεπαγεται ιδιαιτερα για τις πρωην κλειστες κοινωνιες. 

Κατ επεκταση εχουµε αλλαγη και αναβαθµιση των δεδοµενων που διεπουν τα εργα 

υλικο-τεχνικης υποδοµης παντα προς το καλυτερο, γεγονος που ο ντοπιος κατοικος 

επιθυµει αφου διευκολυνεται σε καθηµερινο πλαισιο, καθως διχως αυτα 

καθυστερειται η λειτουργια του τοπου του αρα και ο ιδιος.  
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ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ – ΑΝΑΓΚΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΝΤΟΠΙΩΝ 

ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ. 

 

 
   Η αξιολογηση των περισσοτερων και σπουδαιοτερων κοινωνικων θεσµων και 

φαινοµενων γινεται βαση του παρεχοµενου αποτελεσµατος και οχι σε αυτην του 

συνολου των διεργασιων που συντελουνε για την πραγµατωση ενος συγκεκριµενου 

στοχου. Αυτο ακριβως συµβαινει και µε το φαινοµενο του τουρισµου, που εχουµε 

συνηθισει λανθασµενα να τον αξιολογουµε µοναχα βαση των οικονοµικων 

αποτελεσµατων, µιας και αποτελει σοβαροτατο κλαδο του ισοζυγιου πλωρωµων για 

καθε χωρα. 

   Αυτη η σταση ειναι προφανες οτι επιφερει πληθωρα προβληµατων, ιδιαιτερα στον 

ντοπιο πληθυσµο που υποµενει τις ευκαιριακες αλλαγες για χαρη της οικονοµικης 

εκµεταλλευσης. Οι επιπτωσεις ειναι πολλες και επιβαρυνουν και αυτους που 

ασχολουνται αλλα και αυτους που τυγχανει να µην σχετιζονται αλλα βρισκονται σε 

αποσταση επιρροης απο τα δρωµενα της τουριστικης κινησης. 

   Πρωτα εχουµε τους µη-εµπλεκοµµενους µε τον τουρισµο. Ειναι εκεινοι που ειναι 

κατοικοι τουριστικων περιοχων, ειτε απλοι πολιτες µιας χωρας που δεν εχουν σχεση 

µε το τουριστικο αντικειµενο, οι οποιοι αναµφιβολλα δεχονται µια σειρα επιρροων σε 

πολλα επιπεδα. Καποιες επιρροες ενδεικτικα, πανω στο ψυχολογικο-κοινωνικο 

επιπεδο ειναι η αλλοτριωση και ο επαναπροσδιορισµος του τροπου ζωης και 

ψυχαγωγιας που παραλλασουν σε σηµαντικο βαθµο τα ηδη γνωστα πολιτιστικα 

δεδοµενα. Επισης, εχουµε αλλαγη στους  προσδιοριστικους παραγοντες διαµορφωσης  

της προσωπικοτητας σε ενα περιβαλλον που διεπεται απο το κυνηγι του ευκολου 

κερδους, την εποχιακη εργασια, τη δηµιουργια µιας σεξουαλικης συµπεριφορας, την 

εµφαση στον µιµητισµο των ξενων, τις επιπτωσεις προσαρµοστικοτητας απο τον 

συντοµο νεο τροπο ζωης. Επιπτωσεις εξοχως καθοριστικες και ιδιαζουσες για το 

κτισιµο της προσωπικοτητας. 

   Σηµαντικες και οι ενδο-οικογενειακες επιπτωσεις που αναπτυσσονται στις 

τουριστικες περιοχες, πολλες απο τις οποιες οφειλονται ειτε στις τουριστικες 

επεγγελµατικες σχεσεις ορισµενων µελων της οικογενειας σε σχεση µε τα αλλα, ειτε 

στο φοβο απεναντι στις διαπροσωπικες σχεσεις µε αλλοδαπους. Η πλυθησµιακη 

συσσωρευση ιδιαιτερα σε περιοδους αιχµης οπου αλλαζει η µορφολογια και η ζωη 
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των κατοικων της περιοχης και σε µονιµη, αλλα και τη συγκεκριµενη χρονικη 

περιοδο, αφου ενα µεγαλο ποσοστο των καθηµερινων τους ενασχολησεων 

επηρεαζεται αµεσα ή εµµεσα απο τον τουρισµο. 

     Υπαρχουν φυσικα και ψυχολογικες επιπτωσεις που δηµιουργουνται εξαιτιας των 

οικονοµικων αλλαγων. Οπως η αυξηση των τιµων χρησης της γης, οι οποιες σε 

ελαχιστο χρονικο διαστηµα εκτινασσονται στα υψη, δηµιουργωντας νεα οικονιµικα 

δεδοµενα, αλλαζοντας σε ευρεια κλιµακα τα οικονοµικα µεγεθη και τα επιπεδα 

κοινωνικης στρωµατωσης της περιοχης. αν προστεθουν σε αυτα και τα συµβαινοντα 

σε πολεοδοµικο επιπεδο, που αλλαζουν την αρχιτεκτονικη και οικιστικη µορφη της 

περιοχης πολυ γρηγορα, αντιλαµβανεται ευκολα κανεις το ειδος των ψυχολογικων 

επιπτωσεων για οσους βρισκονται εξω απο τον κυκλο της διεργασιας αυτης.  

   Η προβολη καταναλωτικων και κοινωνικων προτυπων από τους τουριστες προς 

τους ντοπιους αποκταει ένα ευρυτερο νοηµα όταν η προβολη αυτή περιλαµβανει 

αξιες, πεποιθησεις, ή τεχνολογικα, επιστηµονικα και πολιτισµικα αγαθα, όλα τα 

στοιχεια δηλαδη που αµεσα ή εµµεσα συγκροτουν την εννοια του πολιτισµου ειτε 

υλικου ειτε πνευµατικου. Ως φορεας πλεον πολιτιστικου προτυπου των τουριστων 

τεινει να περιγραφεται το συνολο των ανεπτυγµενων χωρων που θεωρουνται φορεις 

ενός κοινου πολιτισµικου προτυπου. ∆ιαγραφεται µια σχεση-επικοινωνια τουριστα µε 

ντοπιο, τα χαρακτηριστικα και οι περιορισµοι της  οποιας πρεπει να προσδιοριστουν 

γιατι εδώ ο πολιτισµος εννοειται ως ένα εξωγενος προβαλλοµενο στην τοπικη 

κοινωνια συνθετο συνολο µηνυµατων που αφορουν τους χωρους της επιστηµης, της 

τεχνολογιας, των αξιων, των κοινωνικων προτυπων. Ο ρολος των φορεων κοινωνικης 

αλλαγης σε αυτή την περιπτωση είναι οι τουριστες που επισκεπτονται τη χωρα. 

Παροποιες προσεγγισεις που εχουν ως αφετηρια την πολιτιστικη διαχυση καταληγουν 

µεσα από εξελικτικες αναλυσεις σε αποδοση στον τουρισµο χαρακτηριστικων 

ολιστικου κοινωνικου φαινοµενου. Ο τουρισµος µπορει να θεωρηθει µονο υπο 

συγκεκριµενες προυποθεσεις που σχετιζονται κυριως µε τις περιοχες υποδοχης και 

τον τυπο του τουρισµου, ως ολιστικο κοινωνικο φαινοµενο. Σε ένα πολύ ευρυτερο 

πλαισιο αναφορας, όπως ο πολιτισµος, οι προυποθεσεις αυτές ισχυουν ακοµα 

περισσοτερο. Εχει παρατηρηθει µαλιστα, ότι οι αναπτυσσοµενοι λαοι στην πορεια 

της αναζητησης αυτου που θεωρουν ανωτερο ή ανεπτυγµενο τροπο ζωης τεινουν να 

απορριπτουν το τοπικο πολιτισµικο προτυπο, θεωρωντας το παρωχηµενο και συχνα 

υιοθετουν τα πρτυπα των ανεπτυγµενων χωρων. Ο τουρισµος σε αυτή την ευρυτερη 

διαδικασια προσπολιτισµου των αναπτυσσοµενων κρατων  και περιοχων, επαιξε ένα 
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ρολο δυναµικο επιταχυνοντας σε πολλες περιπτωσεις τις διαδικασιες των κοινωνικων 

και πολιτισµικων αλλαγων στις τοπικες κοινωνιες. Η δυναµικη παρουσια του 

τουρισµου σε πολλες αναπτυσσοµενες χωρες οδηγησε και σε µονοσηµαντες 

ερµηνειες  του ρολου του τουρισµου µε κυριοτερη αυτή που τον θεωρει ως 

παραγοντα πολιτιστικης εξαρτησης των χωρων αυτων από τις  αναπτυγµενες χωρες 

αποστολης τουριστων. Το συνολο των συµπεριφορων, πεποιθησεων που δινει νοηµα 

σε µια κοινωνια καταληγει να είναι εξαρτηµενο από έναν ξενο πολιτισµο. Η αποψη 

αυτή εχει αναµφιβολλα ενδιαφερον αλλα ουσιστικα δινει µια πολιτικη διασταση στο 

ζητηµα, το ζητηµα της πολιτικης διαχυσης και ταυτιζει µονοσηµαντα τον τουρισµο 

τον τουρισµο µε το συνολο των φορεων και υπηρεσιων που συµβαλλουν στην 

προβολη µηνυµατων του µαζικου τπολιτισµου στις αναπτυσσοµενες χωρες. 

   Ο τουρισµος εχει σηµασια να εκτιµηθει σε ποιο βαθµο και απο ποιους ορους 

καταληγει να λειτουργει ως ποµπος µηνυµατων πολιτισµικου χαρακτηρα και κατά 

ποσο µπορει να θεωρηθει ο κυριοτερος ή ο µονος επικοινωνιακος διαυλος που οδηγει 

σε αλλαγες των πολιτισµικων επιπτωσεων του τουρισµου, συνδεεται αρα αµεσα όχι 

µονο µε τα χαρακτηριστικα των περιοχων υποδοχης αλλα και µε τα ιδιαιτερα 

οργανωτικα και τυπολογικα χαρακτηριστικα των ιδιων των τουριστων. Παραγοντες 

όπως η µαζικοτητα και ο βαθµος οργανωσης της τουριστικης αναπτυξης, η παρουσια 

υψηλου ποσοστου αλλοδαπων τουριστων που προερχονται από αναπτυγµενες χωρες, 

ο τυπος του τουρισµου σε σχετιση µε τα ιδιαιτερα χαρακτηριστικα των τουριστων 

όπως για παραδειγµα υψηλα καταναλωτικα προτυπα, όπως συµβαινει στο µαζικο 

τουρισµο διακοπων, η διαθεση για γνωριµια µε τον τοπο υποδοχης αλλα και 

σεβασµος των τοπικων πολιτισµικων και κοινωνικων ιδιαιτεροτητων, όπως συµβαινει 

στις περισσοτερες ειδικες µορφες, παιζουν έναν καθοριστικο ρολο στην αναλυση των 

επιπτωσεων στον τοπικο πληθυσµο.  

   Κρισιµο σηµειο για την τοπικη κοινωνια είναι η αναπτυξη του οργανωµενου 

µαζικου τουρισµου στην περιοχη, γιατι ενώ υπαρχουν και οι εναλλακτικες µορφες 

που ειδικευουν την µορφη και το αντικειµενο του τουρισµου, ο µαζικος τουρισµος 

είναι πιο διαδεδοµενος και σαφως πιο κερδοφορος. Πολλες ενεργειες γινονται για την 

υποστηριξη του µαζικου τουρισµου όπως µεταφορικα δικτυα, υποδοµες και 

υπηρεσιες που χαρακτηριζουν ευρυτερα στις αναπτυγµενες χωρες, µεταφερονται και 

συχνα εµφυτευουν στις αναπτυσσοµενες τουριστικες  χωρες. Η τυποποιηση των 

υπηρεσιων και η διαµορφωση ενός νεου ηθους εργασιας συνοδουουν αυτές τις 

εξελιξεις που ανατρεπουν συχνα κοινωνικες και πολιτισµικες αξιες,που εχουν 

 27



διατηρηθει επι αιωνες. Το διληµµα που εχουν οι αναπτυσσοµενες χωρες και περιοχες 

είναι συχνα ενς µονοδροµος γιατι σχετιζεται µε την οικονοµικη τους αναπτυξη. Ειτε 

θα ακολουθησουν το προτυπο του οργανωµενου τουρισµου λογω των οικονοµικων 

ωφελειων του, αναδιαρθρωνοντας τον πολιτισµο τους ώστε να τον απορροφησουν, 

ειτε θα ελεγξουν η και θα περιορισουν την τουριστικη αναπτυξη ώστε να 

διατηρησουν την οικονοµικη και πολιτισµικη τους ακεραιοτητα.  

    H ελκτικη δυναµη του τουρισµου στις αναπτυσσοµενες χωρες που σχετιζεται µε το 

προσδοκωµενο οικονοµικο οφελος αλλα και τα προβληµατα ελεγχου και 

προγραµµατισµου της τουριστικης αναπτυξης σε ολες σχεδον τις τουριστικες 

περιοχες, οδηγουν σε σκεπτικισµο για τη δυνατοτητα να υπαρξουν καποιες 

θεωρητικα προσδιορισµενες επιλογες σε χωρες ιδιαιτερα οπου καθοριστικο κριτηριο 

των αποφασεων είναι η οικονοµικη αναπτυξη, καθως καταργησαν και τα τεχνητα 

συνορα και απαγορευσεις που πολλες χωρες ειχαν θεσει στην προσπαθεια τους να 

αναπτυχθουν ανεξαρτητα και αυτονοµα. 

   Η µαζικοποιηση και διαχυση των πολιτισµικων προτυπων είναι ένα γεγονος 

δυσκολα αναστρεψιµο και οδηγει συχνα τις αναπτυσσοµενες περιοχες σε ενισχυση 

των φαινοµενων  προσπολιτισµου από το κυριαρχο προτυπο των ανεπτυγµενων 

περιοχων. Στις περιοχες οπου δεν εµπεδωνεται ο οργανωµενος µαζικος τουρισµος τα 

φαινοµενα αυτά συχνα ενισχυονται οδηγωντας πολλες φορες σε µορφες 

αυτόαποικισµου στο πολιτισµικο πεδιο. Οι τοπικες κοινωνιες υιοθετουν πληρως η σε 

µεγαλο βαθµο τα πολιτισµικα προτυπα των ανεπτυγµενων χωρων των οποιων 

αποτελουν περιφερειακες αγορες. Τα πολιτισµικα προτυπα του οργανωµενου 

τουρισµου σε αυτή την περιπτωση ως παραγοντες επιταχυνσης µιας διαδικασιας 

πολιτισµικης οµογενοποιησης και τυποποιησης των χαρακτηριστικων των περιοχων 

αυτων. Αυτή η διαδικασια καταληγει στη διαµορφωση ενός τυπου πολιτισµικου 

προτυπου που χαρακτηριζει τον οργανωµενο µαζικο τουρισµο σε οποιαδηποτε 

περιοχη που αυτος αναπτυσσεται δηµιουργωντας µε αυτόν τον τροπο ένα θυλακα µε 

ιδιαιτερα χαρακτηριστικα στις τουριστικες περιοχες και συχνα σε ένα περιβαλλον 

κοινωνικο ή πολιτισµικο εντελως διαφορετικο. Αυτή η πολιτισµικη οµογενοποιηση 

στοχευει στην εξυπηρετηση µιας µαζικης παγκοσµιας αγορας τουριστων, η οποια 

αναζητα οπουδηποτε ταξιδευει τον ιδιο τυπο προιοντων µε αποτελεσµα µια ολοενα 

και µεγαλυτερη οµοιογενεια του τοπικου πολιτισµου στα πλαισια της διαδικασιας 

διεθνοποιησης του τουριστικου προιοντος. Η διαδικασια είναι περισσοτερο εµφανης 

στις περιπτωσεις των αναπτυσσοµενων χωρων που µονοκαλλιεργουν το διεθνη 

 28



τουρισµο και µετατρεπονται σε τουριστικες χωρες,αποδεχοµενες το προτυπο της 

τουριστικης αναπτυξης που προβαλλουν κατά κυριο λογο οι tour operators. Ο ρολος 

των αναπτυγµενων χωρων σε αυτή τη διαδικασια είναι ρολος ενός επικοινωνιακου 

διαυλου που χαρακτηριζεται από αυτό που µπορει να περιγραφει ως πολιτισµικη 

υπεροψια και στηριζεται στη κρατουσα σε αυτές τις χωρες αποψη ότι στο διχοτοµικο 

σχηµα αναπτυξη-υποαναπτυξη αντιστοιχει ένα άλλο διχοτοµικο σχηµα στο οποιο οι 

µεν αναπτυγµενες χωρες εκπροσωπουν το συγχρονο πολιτισµικιο προτυπο, ενω οι 

αναπτυσσοµενες το παραδοσιακο. Η σχηµατικη αυτή και µονοσηµαντη δυιστικη 

θεση επιβαλλει στην περιπτωση τωνα αναπτυσσοµενων τουριστικων χωρων τη 

συστηµατικη αναζητηση ολων των στοιχειων που ανταποκρινεται στα προτυπα 

τουριστων – πελατων. 

   Οι προσεγγισεις της κοινωνιολογιας – ψυχολογιας του τουρισµου στο θεµα των 

πολιτισµικων επιπτωσεων στις χωρες υποδοχης κατεγραψαν και τον ιδιαιτερο λογο 

που διαδραµατιζουν τα οιλιτιστικα στοιχεια του τοπικου πολιτισµου στη διαδικασια 

των κοινωνικων αλλαγων που επιφερει ο τουρισµος. Συχνα στις χωρες υποδοχης που 

ο πολιτισµος παιζει σηµαντικο ρολο στη διαµορφωση των χαρακτηριστικων της 

τοπικης κοινωνιας, εµφανιζεται µια εντονη ταση διατηρησης ή και προβολης των 

τοπικων πολιτισµικων στοιχειων, στη νεα κοινωνικη δοµη που χαρακτηριστικο της 

είναι οι νεες παραγωγικες σχεσεις που αναπτυσσει ο τουρισµος. Μια ταση που 

παιρνει συνηθως δυο µορφες. Μια εµφανιζεται ως µια οργανωµενη προσπαθεια των 

τοπικων παραγοντων που προβαλλουν τη περιοχη ως προτυπο για αναπτυξη του 

πολιτιστικου τουρισµου, ενώ η άλλη ταση προκειται για µια δυναµικη προβολη των 

πολιτισµικων προτυπων της περιοχης σε οµαδες τουριστων οι οποιοι τα υιοθετουν µε 

διαφορετικους τροπους και σε διαφορετικο βαθµο. 

   Κλεινοντας την αναλυση των πολιτισµικων επιπτωσεων του τουρισµου στις χωρες 

υποδοχης, θα εξετασουµε και µια άλλη διασταση του ζητηµατος: Τη διαφοροποιηση 

του περιεχοµενου που εχει η εννοια του πολιτισµου σε µια κοινωνια που υφισταται 

πολλες κοινωνικες και δηµογραφικες αλλαγες εξ’αιτιας της τουρτιστικης αναπτυξης. 

Αρχικα σε πολλες τουριστικες περιοχες, ιδιαιατερα σε αυτές που ελκυουν τον 

τουρισµο καλοκαιρινων και χειµερινων διακοπων υπηρξε µια σταδιακη εγκαταλειψη 

των τοπικων εθιµων, οι λογοι της οποιας δεν συνδεονται µοναχα µε την 

εµπορικοποιηση της. Ενας λογος που σχετιζεται µε τους ρυθµους απασχολησης που 

επιβαλλει ο οργανωµενος τουρισµος και οι οποιοι δεν επιτρεπουν την υπαρξη 

ελευθερου χρονου στους ντοπιους. Πολλες φορες επισης τα εθιµα και οι πολιτιστικες 
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εκδηλωσεις συµπιπτουν χρονικα µε την τουριστικη περιοδο, µε αποτελεσµα οι 

ντοπιοι να µην µπορουν να εγκαταλειψουν τις εργασιες ή τις επιχειρησεις τους. Η 

διαµορφωση µιας νεας επαγγελµατικης και κοινωνικης οργανωσης στις τουριστικες 

περιοχες, αναγεται σε ένα σηµαντικο παραγοντα της σταδιακης εγκαταλειψης των 

τοπικων εθιµων, αλλα και της αλλαγης της σηµασιας και του περιεχοµενου τους. Ενώ 

συνηθως αποτελουσαν κοινωνικα γεγονοτα ιδιαιτερης σηµασιας για την τοπικη 

κοινωνια και τα χαρακτηριζε µαζικη συµµετοχη των κατοικων, τωρα σταδιακα 

µετατρεπονται σε ένα ειδος υποχρεωσης στην οποια οι κατοικοι ανταποκρινονται 

εφοσον εχουν ελυθερο χρονο. Η εξελιξη αυτή σηµατοδοτει την ευρυτερη επιβολη των 

αστικων προτυπων στις περιοχες αυτές ανεξαρτητα από το γεγονος ότι οι 

µεγαλυτεροι σε ηλικια κατοικοι διατηρουν τη σχεση τους µε τις τοπικες παραδοσεις 

και τα εθιµα, σε αντιθεση µε τη νεα γενια και ιδιαιτερα τη νεα γενια µετα την ελευση 

και παγιωση των νεων αστικοποιηµενων προτυπων. Η δικη τους σταδιακη αποχη από 

τα τοπικα εθιµα και δρωµενα απορεει από την εκτιµηση τους ότι όλα σχετιζονται µε 

ένα παρελθον που θεωρουν παρωχηµενο σε συγκριση µε το συγχρονο παρον. Οι νεοι 

καταγραφουν µε αυτές τις αποψεις τους την εµπεδωση µιας νεας κοινωνικης και 

πολιτισµικης δοµης µε διαφορες αξιες και συνθηκες ζωης στην οποια το νοηµα του 

τοπικου πληθυσµου ειναι πλεον διαφοροποιηµενο και επηρεαζεται ολο και 

περισσοτερο από την ιδιοµορφη αστικοποιηση που επικρατει σε αυτές τις περιοχες. 

Οι νεοι αλλωστε εµφανιζονται πρωτοποροι και στην αποδοχη και στην υιοθετηση 

των πολιτισµικων προτυπων των τουριστων, καθως και σε ένα ευαισθητο σηµειο, τη 

γλωσσα. Η ευρυτερη σηµασια που εχει η σταδιακη, µεσω της γλωσσας, επιβολη ενός 

πολιτισµικου προτυπου ακοµη και αναµεσα σε ανεπτυγµενες χωρες, είναι ένα θεµα 

που απασχολει πολλους µελετητες. 

   Στον τουρισµο όµως, το θεµα της γλωσσας δεν εχει συστηµατικα ερευνηθει παρα 

µονον ως µια πλευρα της σχεσης εξυπηρετησης που οδηγει πολλους ντοπιους να 

µαθουν, εστω στοιχειωδως, µια ξενη γλωσσα ώστε να συνεννοουνται µε τους 

τουριστες πελατες. Θεωρουµε πως η επικρατηση µιας γλωσσας εχει µια ευρυτερη 

σηµασια για τον τοπικο πληθυσµο – πολιτισµο. Λειτουργει ως ενας ακοµη διαυλος 

της ευρυτερης πολιτισµικης οµογενοποιησης των περιοχων που εχουν οργανωµενο 

µαζικο τουρισµο και συµβαλλει στην αναπτυξη γλωσσικων στερεοτυπων αναµεσα 

στους νεους που επηρεαζουν και τη σχεση τους µε τους τουριστες. Η διαµορφωση µε 

αυτό τον τροπο µιας κοινης πολιτικης εχει το αντιθετο αποτελεσµα. Οδηγει σε 

αποστασεις τους ντοπιους από τους τουριστες αφου συχνα χρησιµοποιουν αυτό το 
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γλωσσικο ιδιωµα ως ιδιοµορφο κωδικα συνεννοησης µε αποτελεσµα να ενισχυεται η 

εκατερωθεν δυσπιστια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

 
   Θα ηταν λαθος να µην ασχοληθει η εργασια µε το ανθρωπινο δυναµικο που 

κυριαρχα υπηρετει ένα από τα σηµαντικοτερα κοινωνικα και οικονοµικα φαινοµενο 

για κάθε κρατος, τον τουρισµο. Πληθωρα ανθρωπινου δυναµικου κάθε ηλικιας και 

µορφωτικου επιπεδου ασχολειται και συντηρειται από τις τουριστικες επιχειρησεις. 

Κάθε ένα ατοµο ξεχωριστα ενωνει ανα τον κοσµο τη δυναµη του τουρισµου. 

Επηρεαζει και επηρεαζεται φυσικα, καθω ο τουρισµος πανω απ’όλα σηµαινει 

επικοινωνια και πολιτισµος. Η εξεταση των ψυχολογικο-κοινωνικων παραγοντων που 

διεπει το εργασιακο πλαισιο του τουριστικου χωρου και βασιζεται στη σχεση των 

παραγοντων που αναφερονται στη τουριστικη ζητηση σαν µερος της ολης κοινωνικο-

οικονοµικης αναπτυξης και στην συνακολουθει αλληλεξαρτηση των παραγοντων 

αυτων αναφορικα µε τις αναπτυξιακες επιλογης της καθε χωρας. 

    Στα πλαισια της ψυχολογιας των  εργαζοµενων στον τουριστικο κλαδο εντασσεται 

και το θεµα των ψυχολογικων επιρροων του τουριστικου εργασιακου χωρου. Η 

καταδειξη των σηµαντικοτερων επιρροων και του ιδιοµορφου εργασικου τουριστικου 

χωρου, προκαλουν ψυχολογικες αντιδρασεις, η σηµασια των οποιων διαµορφωνει το 

ευρυ φασµα των δραστηριοτητων στο τουριστικο φαινοµενο. Επιρροες που ξεκινουν 

από τον εργαζοµενο απεναντι στις επιχειρησεις, την επιχειρηση στο συνολο της, την 

ποιοτητα των παρεχοµενων υπηρεσιων στους τουριστες και φυσικα στη γενικοτερη 

µορφη του σε ολοκληρο τον τουριστικο κλαδο και την εθνικη οικονοµια. Οι επιρροες 

αυτές λειτουργουν σαν κινητρα  ή αντικινητρα για τους εργαζοµενους στις 

τουριστικες επιχειρησεις. Κάθε εργαζοµενος ανεξαρτητα από το ειδος της 

επιχειρησης, εχει προσδοκιες και απαιτησεις µεσα στον εργασιακο χωρο και την 

προσωπικη του κλιµακα ιεραρχιας και αξιας µεσα από την οποια πορευεται για την 

εξελιξη της καριερας του. Παραλληλα επιδιωκει να διατηρει την προσωπικη του 

αξιοπρεπεια και βουληση µεσα από τις συγκυριες και επαφες µεσα στο πεδιο των 

τουριστων και των αλλων εργαζοµενων στο χωρο. 

   Ενας υπευθυνος ανθρωπινου δυναµικου πρεπει να γνωριζει τους εργαζοµενους, τις 

ικανοτητες τους και τους στοχους τους ακοµα και την συµπεροφορα τους, ώστε να 

ισσοροπει τις σχεσεις τους µε την πελατεια και φυσικα για να οριζει την ανταµοιβη 

τους, καθως ανταµοιβη δεν είναι µοναχα το οικονοµικο αντιτιµο αλλα και οι 
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προοπτικες εξελιξης, η προσφορα ευκαιριων και τα bonus. Μια δικαια και ειλικρινη 

αντιµετωπιση µεταξυ ιεραρχιας και εργαζοµενων δηµιουργει ευχαριστο κλιµα, 

αναβαθµιση της παραγωγης φεροντας µεγαλυτερο επιχειρηµατικο κερδος και 

αναβαθµιση της εικονας της. Υπενθυµιζουµε πως ο ανθρωπινος παραγοντας είναι η 

αρχη και το τελος µιας τουριστικης επιχειρησης, Όλα δηµιουργουνται από τον 

ανθρωπο και όλα αποσκοπουν στην τερψη ενός ανθρωπου. 

   Παρακατω θα αναλυσουµε λεπτοµερεστερα την ψυχολογια του εργαζοµενου από 

τις ενεργειες της διοικησης από το περιβαλλον τους και το ρυθµο της εργασιας 

κυριως λογω εποχικοτητας. Ακοµα θα δουµε τον ψυχολογικο παραγοντα ευθυνης που 

εχουν οι εργαζοµενοι απεναντι στην επιχειρηση και τον πελατη. Κλεινοντας θα 

αναφερθουµε στη διαφορα µεταξυ θεωριας και πραγµατικοτητας σχετικα µε τον 

εργασιακο χωρο και συµπεριφορα. 
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ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ  ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΑΝΑΓΚΕΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

 
   Κάθε διοικηση διατηρει το δικο της τροπο πολιτικης και διοικησης του 

προσωπικου. Αλλοι ακολουθουν την αυταρχικη διοικηση, αλλοι την συνεργατικη 

διοικηση. 

   Μιλωντας για αυταρχικη διοικηση, προκειται για το ειδος εκεινο της διοικηση κατά 

την οποια το διευθυντικο στελεχος δεν εχει καθιερωσει σχεσεις συνεργασιας µε τους 

υφισταµενους του και αποτελει τον µονο καθοριστικο παραγοντα στη ληψη των 

αποφασεων που αφορουν την επιχειρηση. Προκειται για ένα παλιο και συνηθως 

ακαρπο µοντελο διοικησης που στηριζεται σε αφορισµους του τυπου « το ατοµο 

αποστρεφεται την εργασια και µονο µε την απειλη της τιµωριας εκτελει σωστα, ενώ ο 

µεσος βρισκεται πιο κοντα στην υπακοη παρα στην επιβολη ». Η ψυχολογικη 

επιβαρυνση των υφισταµενων µιας τετοιας µορφης αντιληψης σε σχεση µε την 

διοικηση δηµιουργει σωρεια βλαπτικων ενεργειων αναφορικα µε τη δηµιουργια 

ευνοικου κλιµατος που απαιτει η εργασια. Η αυταρχικη διοικηση δηλωνει υποταγη 

του εργαζοµενου στη διοικηση και εκπληρωση του εργου του , µονο εξαιτιας της  

«δαµοκλειας σπαθης» που επικρεµεται επανω του, χωρις δηλαδη να υπαρχει 

οργανικη συνδεση εργασιας και ικανοποιησης. Γεγονος που δηµιουργει ελλειψη 

ενδιαφεροντος από τους υπολοιπους για αυξηση της αποδοσης , νευρικοτητα και 

αγχος το οποιο ειδικα σε µια τουριστικη επιχειρηση  αντανακλαται προς τα εξω 

δηλαδη προς τους πελατες και δηµιουργει δυσµενεις επιπτωσεις και στον εργασιακο 

χωρο αλλα και στον πελατειακο. Προβληµατα δηµιουργει και η απαγορευση στους 

υφισταµενους να εχουν δικαιωµα αποφασης ή επιλογης, γιατι σε περιπτωση απουσιας 

της διοικησης, σε εκτακτο περιστατικο οι εργαζοµενοι να µην εχουν την σωστη 

εκπαιδευση και το θαρρος να επιφερουν λυσεις. Σηµαντικο ακοµα είναι πως µια 

αυταρχικη διοικηση συγκρουεται µε τα συνδικατα των εργαζοµενων µε αποτελεσµα 

να δηµιουργουνται νεα εσωτερικα προβληµατα τα οποια καθυστερουν ή και 

αναστελλουν τη λειτουργια µιας επιχειρησης. Ειδικα στον τουρισµο, οι συγκρουσεις 

µεταξυ των εργαζοµενων µπορει να επιφερει καταστροφη και δυσφηµιση στην 

επιχειρηση. 

    Σε αντιθεση, εχουµε τη συνεργατικη διοικηση η οποια λογω της συµµετοχης των 

εργαζοµενων  στη ληψη αποφασεων αποκαλειται και συµµετοχικη. Στην περιπτωση 
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αυτή η πειθαρχια µετατρεπεται σε µια σχεση αποδοχης καποιων προκαθορισµενων 

κανονων συµπεριφορας, που είναι κατά βαση αποδεκτη από το συνολο του 

προσωπικου. Συµφωνα µε αυτή την νοοτροπια, ο «µεσος ανθρωπος όχι µονο δεχεται 

ευθυνες αλλα και τις επιδιωκει, ο δε ελεγχος και η τιµωρια δεν αποτελουν τα µονα 

µεσα για την πραγµατωση των στοχων ενός οργανισµου, διοτι οι εργαζοµενοι 

αναπτυσσουν αυτοελεγχο και αυτοκυριαρχια στην υπηρεσια των σκοπων της 

οργανωσης». Στο πλαισιο αυτό η συνεργατικη διοικηση βαζει νεα προτυπα 

εργασιακης συµπεριφορας για την τουριστικη επιχειρηση. Ν υπαρχει αµεση 

επικοινωνια του manager µε τους υφισταµενους του διχως εµφανη εθιµοτυπια, γιατι 

από τη µια απλοποιει τις διαδικασιες και από την άλλη συµβαλλει στο σχεδιασµο των 

ενεργειων και στην ορθολογικοτερη των αποφασεων. ∆ινεται ετσι η ευκαιρια στους 

υφισταµενους να αναπτυξουν πρωτοβουλιες καθως και δηµιουργικο πνευµα, εκει που 

οι περιστασεις το απαιτουν, οι οποιες µαλιστα γινονται αντικειµενο ανταλλαγης 

αποψεων, θεσεων και γνωµων προς οφελος της επιχειρησης και των στοχων της. 

Αξιοποιειται το εµψυχο θλικο το οποιο ειτε µε βαση τα ιδιαιτερα ψυχολογικα 

χαρακτηριστικα της προσωπικοτητας ειτε µε βαση τις γνωσεις του καθενα, µπορει να 

συµβαλλει όχι µονο στη δηµιουργια επαγγελµατικης συνειδησης. Ετσι παρατηρειται 

καλο εργασιακο κλιµα, µεσα στο οποιο ξεχωριζει η δαθεση για καλα επιχειρησιακα 

αποτελεσµατα, για εκπονηση προγραµµατων και λυσεων που κατω από άλλες 

συνθηκες δεν θα νοητο. Επικρατουν συναισθηµατα αµοιβαιου σεβασµου, 

εµπιστοσυνης, κατανοησης και ειλικρινειας µεταξυ προισταµενων-υφισταµενων, 

στοιχεια που καθοριζουν αρµονικη συνεργασια. ∆ηµιουργειται το προφιλ του 

συγχρονου manager, ο οποιος θα πρεπει να διαθετει τουλαχιστον τις βασικες γνωσεις 

ψυχολογιας γενικα και τουριστικης ψυχολογιας ειδικοτερα. 

   Αξιολογωντας τους δυο τροπους διοικησης, και σκεπτοµενοι ότι το µορφωτικο 

επιπεδο εχει ανεβει στις µερες µας καθως και η αναγκη του ανθρωπου για εξελιξη για 

αναγνωριση, ευλογα θα εκτιµησουµε περοσσοτερο την συµµετοχικη διοικηση. Όχι 

µονο πληρει και ευχαριστει τους εργαζοµενους αλλα προσφερει και την επιτυχια σε 

µια επιχειρηση. Αυτό οφειλεται στο ότι περισσοτεροι από ενας µεριµνουν για τα 

προβληµατα και την εξελιξη µιας επιχειρησης. Σεβονται την εργασια τους και 

επιθυµουν πραγµατικα να πετυχουν  και ως εργαζοµενοι που τους εχουν αναθεσει 

καποιες ευθυνες αλλα και ως ανθρωποι που εχουν προσωπικους στοχους. 

   Όπως λοιπον, οι ανθρωποι εχουν αναγκη, ετσι και οι εργαζοµενοι. Εφοσον λοιπον 

αναζηταµε µια επιτυχηµενη τουριστικη επιχειρηση, συµµετοχικου χαρακτηρα πρεπει 
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πολιτισµικ υπευθυνος προσωπικου καθως και όλα τα διοικητικα στελεχη να εχουν 

γνωση των αναγκων των εργαζοµενων, ώστε να γνωριζει τι οφειλει και τι πιθανον να 

του ζητησει το προσωπικο. 

   Η τουριστικη επιχειρηση παρουσιαζει σηµαντικες ιδιοµορφιες και οι αναγκες του 

εργαζοµενου όπως κάθε ανθρωπου διαθετει κοινωνικο-ψυχολογικες αναγκες µαζι µε 

τις οικονοµικες. Αρχικα εχουµε τις φυσιολογικες αναγκες ή αλλιως τις φυσικες που 

παρουσιαζουν την ιδιοµορφια να είναι κοινες για ολες τις κατηγοριες των 

εργαζοµενων και βασιζονται στην ιεραρχικη κλιµακα κάθε ανθρωπου και τις 

ονοµαζουµε και βιογεννητικες αναγκες. Αυτές είναι η διατροφη, η εξασφαλιση 

κατοικιας, ενδυσης και οι οποιες είναι καιριες όχι µονο για την ψυχολογια αλλα και 

για την εργασιακη συµπεριφορα κάθε εργαζοµενου. Μετα εχουµε τις κοινωνικες 

αναγκες, οι οποιες επισης διαδραµατιζουν σηµαντικοτατο ρολο στην ψυχολογια του 

εργαζουµενου, αφου συνδεονται αναποσπαστα µε το ολο κοινωνικο πλαισιο οπου ζει 

και εργαζεται καποιος. Αναγκες όπως ενταξη σε µια ή περισσοτερες κοινωνικες 

οµαδες καθως και η κοινωνικοποιηση γενικα. Ο εργαζοµενος πρεπει να µαθει να εχει 

κοινωνικη αλληλεγγυη και παραλληλα να µπορει να αυτοπροβαλλεται και να 

δηµιουργει κυρος µεσα και εξω αποτον εργασιακο χωρο. Όταν ενας εργαζοµενος ζει 

σε µια κοινωνια δικαιουται ασφαλιστικη καλυψη, ροη σταθερου εισοδηµατος και 

αναζητα  το δικαιωµα της ελευθερης γνωµης και πρωτοβουλιας. 

   Τελος εχουµε τις ψυχολογικες αναγκες που η διασταση τους είναι ευρυτερη για τον 

εργαζοµενο από τη ληψη ικανοποιητικων απολαβων, από τις φροντισµενες 

εργασιακες  συνθηκες ή από τη κατοχη συγκεκριµενου τοµεα εργασιας αλλα 

καλυπτουν ψυχικη ισορροπια και διαθεση του ατοµου για παραγωγικο εργο. Αυτές 

είναι η αγαπη και εκτιµηση του κοπου τους από τους συναδελφους, τη δυνατοτητα 

και επιδιωξη δηµιουργικου εργου, την αυξηση των εισοδηµατικων δεδοµενων λογω 

ικανοποιησης από την αποδοση του εργαζοµενου. Η αναγνωριση ολων των 

ιδιαιτερων ψυχικων αποθεµατων που διατειθενται αυτοβουλως  κατά την εργασια, η 

τονωση του ηθικου και ανταµοιβη µε υλικα αλλα και µε ηθικα µεσα.  

   Στη συνεχεια εχουµε τις περιβαλλοντικες συνθηκες που αρµοζουν σε ένα 

εργασιακο χωρο, τουριστικων επιχειρησεων. Είναι βασικος προσδιοριστικος 

παραγοντας της παραγωγικοτητας  και της σταθερης αποδοσης εργου. Μια 

σηµαντικη ιδιοµορφια που πρεπει να προσεχεται ιδιαιτερα στο χωρο των 

περιβαλλοντικων συνθηκων των ξενοδοχειων είναι όλα εκεινα τα στοιχεια που 

επιδρουν στη δηµιουργια ευνοικου κλιµατος, να προσδιοριζονται όχι µονο για χρηση 
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του τουριστικου κοινου αλλα και για το προσωπικο, φυσικα όχι κοινες ωρες. Το 

εργασιακο περιβαλλον πρεπει να ελαχιστοποιει οποιαδηποτε δυσµενη επιδραση πανω 

στη σωµατικη ακεραιοτητα και την προσωπικη υγιεινη των εργαζοµενων.  

   Ο τροπος µε τον οποιο είναι φτιαγµενο το περιβαλλον, να δινει στον εργαζοµενο 

την ωρα της εργασιας του το αισθηµα της ευχαριστησης, αξιοπρεπους και 

δηµιουργικης εργασιας . Επισης, η υπαρξη στο τουριστικο περιβαλλον ιδιαιτερων 

λειτουργικων χωρων για καλυψη ατοµικων αναγκων, χωριστα από αυτά που 

προσφερονται στους πελατες,  για την αποδειξη του ενδιαφεροντος για την υγεια και 

ψυχολογια του εργαζοµενου. Ακοµα να προσφερεται εξοπλισµος συγχρονος και 

ευχρηστος για την εξυπηρετηση των αναγκων της εργασιας του προσωπικου. Τελος 

και ιδιαιτερα σηµαντικο είναι η οµοιοµορφη παρουσια του προσωπικου, για λογους 

αισθητικης αρχικα και για ψυχολογικους λογους, το εικονικο επιπεδο πρεπει να είναι 

ιδιο για αλλους για να αποφευγονται οι διακρισεις. 

    Υστερα, εχουµε τον ρυθµο εργασιας και την εντατικοποιηση λογω εποχικοτητας. 

Για αλλου ειδους επιχειρησης ισως να µην γινοταν αναφορα στο ρυθµο εργασιας. 

Στον τουριστικο κλαδο η εποχικοτητα δυσκολευει και επιταχυνει τους ρυθµους 

παραγωγης και καταναλωσης. Αντιµετωπιζει την εξυπηρετηση µεγαλου αριθµου 

ατοµων, οι οποιοι συνηθως καταφθανουν και στον ιδιο χρονο. Βασικες ψυχολογικες 

συνεπειες είναι η ψυχικη ταλαιπωρια και η σωµατικη εξασθενηση. Καθως περαν των 

εργασιων που πρεπει να γινονται, δεν  ξεχνα κανεις ότι οι εργαζοµενοι στο 

τουριστικο κλαδο προσφερουν και επαφη-επικοινωνια µε στον τουριστα πελατη. 

Γεγονος που µετα από πολλες ωρες και εργασιας και συναναστροφης µε δεκαδες 

ατοµα, είναι ιδιαιτερως ψυχοφθορο και επιβαρυντικο. Επισης για έναν εργαζοµενο 

τουριστικης επιχειρησης, η περιοδος ανθισης του τουρισµου διεπεται από µια 

µονοτονια. Καθηµερινη επαναληψη των δραστηριοτητων και παραλληλα 

αλλεπαλληλη εναλλαγη προσωπων, εγκλωβιζουν τη διαθεση και την 

δηµιουργικοτητα,  καθως µειωνει τις ανοχες και το ενδιαφερον απεναντι στο 

απαιτητικο ή και αυστηρο τουριστικο κοινο. 

   Για αυτό πρεπει να δινεται ακοµα µεγαλυτερη προσοχη στις συνθηκες εργασιας και 

στη συνδεση της αµοιβης και της αξιολογησης της εργασιας του προσωπικου. Η 

διοικηση πρεπει συνεχως να ενθαρρυνει το προσωπικο, να δειχνει ότι ενδιαφερεται 

και να ελεγχει την ψυχολογικη και βιολογικη του αναγκη. Η µεταχειρηση να είναι ιση 

και οι ευκαιριες οσο το δυνατον ιδιες για ολους. Να µεριµνα για τυχον µορφωτικες 

και εκπαιδευτικες αναγκες του προσωπικου, ακοµα και δραστηριοτητες ψυχαγωγιας 
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και ανανεωσης, που θα διατηρει το προσωπικο δυνατο και ετοιµο για νεες 

προκλησεις και ευθυνες. Να επιτρεπει πρωτοβουλιες µικρης εµβελειας και να 

φροντιζει να διορθωνει αµεσα τα λαθη και να ενηµερωνει τον εργαζοµενο για τη 

σωστη διεκπαιρεωση τους. ∆υσκολοτερο αλλα χρησιµο επισης είναι να γινεται 

σωστος διαχωρισµος του προσωπικου σε οµαδες που να επικοινωνουν και να 

αποδιδουν καλυτερα και γρηγοροτερα. Κυρια αναγκη είναι η δικαιη αµοιβη των 

υπηρεσιων του και αναλυση της αποδοσης του στην εργασια. Από ψυχολογικης 

σηµασιας, ο εργαζοµενος θελει να αναγνωριζεται και να τιµαται η αξια του και να 

εµπεριεχεται σε µια κοινωνικη οµαδα που να του προσφερει αυτό, µια αξιοπρεπη 

δηλαδη διαβιωση. Η συνδεση της αµοιβης µε την παραγωγικοτητα, ώστε ο ικανος 

εργαζοµενος να αξιοποιει τις ικανοτητες του στο πλαισιο της πραγµατικης αποδοσης 

του, εξω από τα ακραια οριο αφενος της υποαπασχολησης του και αφετερου της 

χρησιµοποιησης της εργατικης του δυνατοτητας. Τελος η ορθολογικη αξιολογησης 

του στη βαση των γνωστων επιστηµονικων και τεχνικων µεθοδων αξιολογησης τπο 

προσωπικου, που ισχυουν διεθνως, ώστε να εξασφαλιζεται απροσκοπτα η 

βαθµολογικη και µισθολογικη του εξελιξη. 
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ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΙ∆ΗΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟΝ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟ  

 
   Συνειδηση, είναι η γνωση των ενεργειων που πραττει ή συµβαινουν σε καποιον και 

η σωστη-ορθη αντιµετωπιση των επιπτωσεων της πραξης αυτης. Πιο συγκεκριµενα 

στον τουριστικο χωρο, η επαγγελµατικη συνειδηση είναι η ευθυνη του κάθε 

εργαζοµενου να εκπληρωνει τον τουριστικο σκοπο-εργο και να γνωριζει να 

αντιµετωπιζει τα αποτελεσµατα και τις επιρροες αυτου. Η συνειδηση προκαλει 

συνηθεστερα τις ηθικες και τις συναισθηµατικες µας αξιες και αντοχες. Περα από 

εργαζοµενοι στον τουριστικο κλαδο είναι και ανθρωποι µε αδυναµιες και 

ευαισθησιες, ανοχες, αναγκη για κερδος και φηµη. 

   Υπαρχει διχογνωµια σχετικα µε το θεµα της επεγγελµατικης συνειδησης. Αυτή της 

εργοδοσιας και εκεινη των εργαζοµενων. Η πρωτη θελει την πλειοψηφια των 

επεγγελµατιων να στερουνται επαγγελµατικης συνειδησης, ενώ η δευτερη κανει λογο 

για ελλειψη της συνειδησης από τον εργοδοτικο κοσµο. Γεγονος που οφειλεται 

περισσοτερο σε καποιες συγκεκριµενες  ιδιαιτεροτητες του τουριστικου φαινοµενου 

και θεσµου, οι οποιες πρεπει να λαµβανονται υποψην κάθε φορα που γινεται λογος 

για τουριστικη συνειδηση. Η αµφισβητηση οφειλεται στο ότι η σφαιρικοτητα και η 

καθολικοτητα της παροχης τουριστικων υπηρεσιων δεν καθοριζεται µονο από τα 

επεγγελµατικα τουριστικα στελεχη , αλλα και από µια µεγαλη γκαµα επαγγελµατιων 

που πολλες φορες λειτουργουν συµπτωµατικα στον τουριστικο χωρο, παρεχοντας 

επιπλεον υπηρεσιες. Η στενη διασυνδεση της τουριστικης συνειδησης µε την παροχη 

ενός εργου, που ασκειται σε µια στενη γεωγραφικη περιφερεια, ουσιαστικα 

διεθνοποιειται και κρινεται και σε αλλα γεωγραφικα µηκη και πλατη, αναλογα µε τα 

θετικα ή τα απνητικα του στοιχεια. Καθως και το ότι, η αποτελεσµατικοτητα του 

παρεχοµενου εργου από τους επαγγελµατιες του κλαδου, συντελειται λογω 

εποχικοτητας σε συγκεκριµενη χρονικη περιοδο, µερος της οποιας είναι επιβαρυµενο 

κυριως λογω της συνακολουθης αυξησης των πιθανοτητων για πληµµελη ή 

αντιδεοντολογικη συµπεριφορα. 

   Το θεµα λοιπον της τουριστικης συνειδησης είναι αρκετα ευρυ και περιεχει βασικες 

µεταβλητες που πρεπει να εχει υποψην του κάθε εργαζοµενος που απσχολειται µε τον 

τουριστικο κλαδο. Καταρχας, η τουριστικη συνειδηση είναι θεµα ολης της 

τουριστικης δραστηριοτητας, καθως από µια λαθος συµπεριφορα όλα µπορουν να 
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αµφισβητηθουν ή να ανατραπουν. Γι αυτό και πολλες επιχειρησεις συνιστουν ή 

δηµιουργουν σεµιναρια εκπαιδευσης και τροπου λειτουργιας του ατοµου µεσα στις 

διαφορες δραστηριοτητες. Γνωση, γενικοτερης αντιληψης τουριστικης συνειδησης, 

όχι µονο στα επιχειρησιακα στελεχη αλλα κάθε αλλου που βρισκεται και εργαζεται 

στον τουριστικο χωρο είναι µεγιστης σηµασιας. Καθως η επαγγελµατικη συνειδηση 

είναι θεµα που αφορα ολο τον κοσµο, γιατι το οικονοµικο και κοινωνικο κερδος που 

αποκοµιζεται από τον τουρισµο είναι καιριο για την επιβιωση και την κινητικοτητα 

της. Επαγγελµατικη συνειδηση δεν θα πρεπει να χαρακτηριζεται από δουλικοτητα, η 

υποτελης συµπεριφορς απεναντι στον τουριστα-πελατη, η ακριτη και αβασανιστη 

αφοµοιωση προτυπων µονο και µονο επειδη προερχονται από ξενους. Ο τουριστας 

δεν αποτελει το αφεντικο των εργαζοµενων στον τουρισµο αλλα ο φιλοξενουµενος 

τους, οποτε η συµπεριφορα του προσωπικου πρεπει να είναι ανθρωπινη και 

ειλικρινης. Ετσι διατηρειται η αξοπρεπεια και προσφερεται ποιοτητα στις τουριστικες 

δραστηριοτητες. 

   Το αωθρωπινο περιβαλλον δεχεται καθηµερινα επιθεσεις από πειρασµους, νεες 

επιλογες, καινουργια προσωπα. Ο χρονος πιεζει και µας κανει συνεχως κατι ακοµα 

κατι περισσοτερο, να διεκδικουµε και να τραβαµε προσοχη προς το µερος µας, 

νοµιζοντας ή γνωριζοντας ότι θα εχουµε καποιο οφελος. Όλα αυτά αυξανονται όταν 

το περιβαλλον µικραινει και ο τροπος ζωης αλλαζει και µαλαστα για ένα 

συγκεκριµενο χρονικο διαστηµα. Ο τουρισµος είναι πολύ κερδοφορος και κυριως σε 

ορισµενες περιοχες και εποχες. Αυτό κάθε επιχειρηµατιας ή εργαζοµενος το γνωριζει 

καλα και είναι αναµενοµανο πολλες φορες να υποκυπτει, ιδιαιτερως σε χρηµατικη 

εκµεταλλευση εναντια στον τουριστικο πληθυσµο. Καθως επισης και να προσφερει 

αλλοιωµενη εικονα για την χωρα του ή   την συµπεριφορα του κοσµου µιας περιοχης. 

Γι αυτό και είναι σηµαντικο να αξιολογουνται οι εργαζοµενοι και να διδασκονται της 

ηθικα ορθης συµπεριφορας. Κάθε εργαζοµενος αποτελει παραλληλα βιτρινα και 

θεµελιο µιας επιχειρησης και αντιπροσωπος πολιτισµου και παιδειας ενός κρατους 

και ολοκληρης της χωρας. 
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ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΧΩΡΟ 

 

   Είναι ευρεως γνωστο πως πολλες θεωριες και στρατηγικες ή πολιτικες που 

διδασκονται στους µελλοντικους  επαγγελµατιες για την διαχειρηση ή υπηρεσια µιας 

τουριστικης επιχειρησης, δεν τηρουνται σωστα και πολλες φορες και πολλες φορες 

µαλιστα καταπατωνται, µεγιστης σηµασιας, λειτουργιες και συµπεριφορες της 

τουριστικης επιχειρησης. Ακοµα ένα προβληµα της τουριστικης πραγµατικοτητας, το 

οποιο θιγει τον τουριστικο κλαδο είναι το µεγαλο ποσοστο απειρου προσωπικου 

ακοµα και σε σηµαντικους τοµεις. 

   Μια τουριστικη επιχειρηση είναι σαν κάθε επιχειρηση που προσφερει υπηρεσιες 

και τις ανταλλαση µε οικονοµικο κερδος. Το λαθος συµβαινει στο ότι ο τουρισµος 

είναι από τις παλαιοτερες κοινωνικες δραστηριοτητες και εξαπλωνεται σε αµετρητες 

περιοχες ανα τον κοσµο, µε αποτελεσµα να εχει παρεξηγηθει το τι σηµαινει 

τουριστικη επιχειρηση και τι απαιτειται για την δηµιουργια και την επιτυχια της. 

Πολλοι πιστευουν ότι ένα οµορφο περιβαλλον µε προσφορα κατοικιας είναι αρκετο 

για να στησουν µια τουριστικη επιχειρηση. Στηριζονται σε εµπειρικες καταστασεις 

και αγνοουν τυχον γνωσεις ή εκπαιδευση που απαιτειται για την σωστη υπηρεσια και 

φιλοξενια του τουριστικου κοινου, µετεφεροντας το και στην οικογενεια τους διχως 

εξελιξη και ανπτυξη. Γεγονος που στηριζεται σε ανευθυνοτητα και αµελεια µε 

αποτελεσµα πολλες επιχειρησεις να χανουν µεριοδο από την αγορα και παραλληλα 

να επιβαρυνουν τις σωστα χτισµενες επιχειρησεις στον τουριστικο κλαδο. Καθως σε 

αυτου του ειδους τις επιχειρησεις να µην προσφερεται επαφη και επικοινωνια και η 

αγνοια να περιοριζει τις δραστηριοτητες του τουριστα, µε αποτελεσµα να µην 

επιστρεφει και να µην γνωριζει την πραγµατικη τουριστικη υποδοµη και φροντιδα 

µιας περιοχης. Ακοµα εχουµε και το φαθνοµενο της αισχροκερδιας καθως πολλοι 

είναι αυτοι που δεν ασχολουνται µε τον τουρισµο αλλα αποσκοπουν να βγαλουν 

κερδους , το οποιο πολλες φορες δεν ελεγχεται καν από το κρατος µε αποτελεσµα να 

δυσταρεστουν το τουριστικο κοινο και τους µη ασχολουµενους µε τον τουρισµο, 

ντοπιους που υποµενουν αυτη την ανηθικη συµπεριφορα. 

    Περαν της εκµεταλλευσης των τουριστων, εχουµε και την εκµεταλλευση των 

εργαζοµενων. Ακοµα και οι µεγαλες νοµιµες επιχειρησεις, για να αποφυγουν τις 

µεγαλες αµοιβες, προτιµουν να προσλαµβανουν απειρους και νεαρους ανθρωπους 

καθως οι οικονοµικες τους απαιτησεις  είναι χαµηλες και τα δικαιωµατα τους επισης 
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λιγα. Φυσικα αυτό δηµιουργει µεγαλυτερα ποβληµατα  Η επιχειρηση αδυνατει να 

ανταπεξελθει στις απαιτησεις και αναγκες του τουριστα, δεν γνωριζει πώς να του 

φερθει για να τον ευχαριστησει. Ο τουριστας, παραπλανειται από την αµαθεια και 

νοµιζει ότι µπορει να ζηταει ότι θελει και οποτε το θελει, δυσαρεστειται και δεν 

επιστρεφει ξανα. Με την σειρα του ο εργαζοµενος δειχνει λιγοτερη κατανοηση, 

αδυνατει να επιφερει σωστες και ταχεις λυσεις, µε αποτελεσµα να εµπλεκεται σε 

διαµαχες µε το προσωπικο αλλα και τον τουριστα. Γεγονος που γεννα δυσερεσκειες 

και δυσφηµιζει το κυρος και την ποιοτητα της επιχειρησης. Παυει να δινει 

ενδιαφερον για την επιχειρηση, ακοµα και για την εργασια του. 

   Το παραπανω φαινοµενο, αν και υπαρχει στις µερες µας και είναι εντονο και 

γνωστο, καθε κρατος προσπαθει υπευθυνα και γενναιοδωρα να το διορθωσει. Οι 

επιχειρησεις µε την ενισχυση των κρατων των χωρων προσφερουν περισσοτερες 

διεξοδους εκπαιδευσης για τον τουριστικο κλαδο. Αναβαθµιζουν τις σχολες, τα 

σεµιναρια για τους ηδη εργαζοµενους στο τουριστικο κλαδο, ενηµερωνονται για τις 

συγχρονες τασεις, αναζητουν νεους µορφωµενους ανθρωπουν για να τους 

απορροφησσουν. Ανθρωπους µε ενεργεια, φαντασια και δηµιουργικοτητα. Σεβονται 

την µορφωση και αντιλαµβανονται πως ηταν παντα απαραιτητη. Κάθε τοµεας στην 

τουριστικη επιχειρηση είναι ιδιαιτερος και απαραιτητος για να δεσει µια επιχειρηση 

και να αποφερει κερδος. Άλλος χρειαζεται για το λογιστικο µερος, άλλος για την 

διοικηση προσωπικου, άλλος για την υποδοχη και ψυχαγωγια των πελατων κλπ. Το 

προσωπικο πρεπει να είναι ευχαριστο, εκπαιδευµενο και δεµενο καθως και σεβαστο 

από την διοικηση. Οι απαιτησεις στον τουρισµο είναι µεγαλες, οι πιεσεις πολλες, ο 

χρονος λιγος και η ψυχικη πιεση βλαβερη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ-ΕΝ∆ΕΙΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  

 
   Ο,τι και να προβλεφθει ή συζητηθει για το µελλον του τουρισµου, σε σχεση µε τις 

τασεις και επιθυµιες ή αναγκες µιας κοινωνιας, ιδιως στην εποχη του 20ου αιωνα που 

διανυουµε, θα είναι αβεβαιο. Το παρακατω κεφαλαιο θα πορευτει βαση στατιστικων 

δεδοµενων και µαρτυριων µεσα από τις τουριστικες οµαδες και τα ατοµα που 

εργαζονται στην τουριστικη βιοµηχανια και εναλλακτικη δραστηριοτητα. Φυσικα 

παντα θα υπαρχουν καποια παγια κινητρα τα οποια θα µας καθοδηγουν, ώστε να 

διακρινουµε για ένα αξιο λογου ποσοστου πελατων, το τι υπηρεσιες και 

δραστηριοτητες  θα αναµενουν την εποµενη τουριστικη περιοδο. Αν και σηµαντικη 

στρατηγικη, ισως στις µερες µας χρειαζονται περισσοτερη ερευνα και µελετη για να 

οδηγηθουµε στην επιτυχια. Το µελλον απαιτει αναπτυξη εναλλακτικων προτασεων. 

Το νέο τουριστικο ρευµα στην συχρονη εποχη που η µορφωση εχει αναβαθµιστει, 

ζητα περισσοτερα και προσεγµενες τουριστικες υπηρεσιες. Επιθυµει αληθινη 

επικοινωνια και ζωντανες εµπειριες  και αναζητα την γνωση µεσα από την 

διασκεδαση. Στοχος ιδιαιτερα δαπανηρος και χρονοβορος. Μεσα όµως από ένα καλα 

οργανωµενο πλανο και φυσικα από τους καταλληλους ανθρωπους , θα φερει 

ποιοτητα και πραγµατικο, µεγαλυτερο οικονοµικο κερδος.  

   Μεχρι προτινος οι ανθρωποι ηταν ικανοποιηµενοι και αναζητουσαν απλως µια 

διακοπη από την καθηµερινοτητα, η οποια θα τους µετεφερε σε ένα καινουργιο, 

διαφορετικο κλιµα, νεες γνωριµιες, περιστασιακες και µικρης κλιµακας διασκεδασης, 

που περισσοτερο προσεφεραι εκτονωση παρα εµπειρια αληθινης αναζωογονωσης . 

Μερα µε την µερα, οι εργαζοµενοι στον τουρισµο και οι υπευθυνοι περιβαλλοντος 

αναγνωριζουν πως αυτό το κοινωνικο φαινοµενο βλαπτει τοσο τις περιχες οσο και 

τους ανθρωπους που συµµετεχουν σε δραστηριοτητες του τουριστικου κλαδου. 

Εποµενως,µετα από µελετες ξεκινησαν ερευνες για να ενισχυθουν αλλα ειδη 

τουρισµου, όχι αλλα και παλι οργανωµενου. Γεγονος που αν και ξεκινησε µε φοβο, 

µηπως απορριφθει, λειτουργησε ευνοικα και εγινε περιζητητος. Ο τουριστικος 

πληθυσµος εδειξε µεγαλη παοδοχη από τις πρωτη στιγµη που φανηκε στον οριζοντα 

η ιδεα αυτης της αλλαγης. Ετσι ξεκινησαν και συνεχισουν ακοµα να ευρισκονται νεα 

ειδη τουρισµου. Αναφορικα, εχουµε τον συνεδριακο τουρισµο, που ηταν και ο 

πρωτοπορος, τον θρησκευτικο, τον αθλητικο, τον τουρισµο προνοιας περιβαλλοντος 
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και έναν από  τους τελευταια αναπτυσσοµενους και πολύ επιτυχηµενους ο 

αργοτουρισµος. 

   Όλα τουρισµου τα παραπανω εχουν απηχηση και επιτυχια όχι χαρη στο οικονοµικο 

τους κερδος, το οποιο σαφως αξιολογο αλλα και στο κοινωνικο τους ενδιαφερον και 

στην ψυχολογικη πληροτητα που προσφερουν στον τουριστα-πελατη. Ειδη όπως τα 

παραπανω απαιτουν συµµετοχη και φροντιδα τοσο των οργανωτων βεβαιωα αλλα 

οσο και των συµµετεχοντων. Αυτό επιτυχως προσεφερε αληθινες συγκινησεις και 

επικοινωνια µεταξυ ανθρωπων,λαων και εργαζοµενων και από οσο φαινεται θα 

αποτελεσει το µελλον του τουρσισµου, το οποιο προς το παρον δειχνει αβεβαιο και 

«γκριζο». Επισης, µετα από πολλα χρονια στασιµοτητας οι λαοι επιθυµουν ξανα να 

εξερευνησουν αγνωστους τοπους, να µαθουν για τον πολιτισµο τους, να διδαχθουν. Η 

κουραση τοσων δεκαετιων που ολοι επιθυµουσαν κατι συντοµο και οικονοµικο περνα 

ξανα σε δευτερη µοιρα. Ο νους και το σωµα απαιτουν περισσοτερα και µεγαλυτερα. 

Αυτό εκτος του ότι θα καταφερει να προσφερει την αληθεια και την πραγµατικοτητα 

στους ανθρωπους- πελατες, θα δωσει και περιθωρια στους τοπους υποδοχης να 

αναπνευσουν ξανα και να ανακυκλωθουν. 

   Πηγες που δινουν ενδειξεις για τα παραπανω και τα οσα θα ειπωθουν στη συνεχεια, 

προερχονται από στατιστικες ερευνες και µελετες µιας σειρας κατ’ εξοχην απµοδιων 

φορεων του τουριστικου κυκλωµατος, µε κυριοτερους, τον Παγκοσµιο Οργανισµο 

Τουρισµου , την Ευρωπαικη Κοινοτητα , την ∆ιεθνη Ενωση Αεροµεταφορεων και τα 

Ηνωµενα Εθνη και τους επιµερους ογρανισµους τους. Παρατηρωντας τις εξελιξεις 

της παγκοσµιας Αγορας τουρισµου στην δεκαετια 1990-1999 µπορουµε να 

διακρινουµε τις διαµορφωµενες τασεις και να προβλεψουµε σε γενικες γραµµες τη 

µορφη που θα παρει η τουριστικη αγορα. Είναι σηµαντικο τοσο οι επιχειρηµατιες και 

οι µελλοντικοι επενδυτες  οσο και οι κρατικοι φορεις να δουν και να κατανοησουν 

αυτές τια διαµορφουµενες τασεις, ώστε να χαραξουν παραλλαλες πορειες για να 

επιτευχθει ο στοχος αναβαθµισης ποιοτητας και ουσιστικου κερδους. 

   Αποτελει πλεον ταση και αφορα µια µεγαλη κατηγορια επιλεκτικων πελατων, 

συνηθως υψηλου µορφωτικου και οικονοµικου επιπεδου, σε ολες τις χωρες του 

κοσµου, οι οποιοι δεν δισταζουν να ικανοποιουν ακριβες τουριστικες αναγκες, 

εφοσον αναποκρινονται στην καταβαλλοµενη αξια. Η ταση αυτή δινει εµφαση στην 

αυθεντια υπηρεσιων, στην µεγαλυτερη διαρκεια διακοπων, στην γνωριµια µε το 

περιβαλλον και τον πολιτισµο, στην ανασχεση εµποδιων κυριως περιορισµων που 

θετουν καποιες  ανεπτυγµενες, συνηθως σε  αναπτυσσοµενες χωρες  για να µειωσουν 
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τον κινδυνο ανταγωνισµου και κυριως για να κρατουν µεγαλυτερο µεριδιο κερδους, 

από την τουριστικη κινηση. 
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ΤΡΟΠΟΙ ΕΡΕΥΝΑΣ-ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ 

ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 

 
   Εφοσον µιλαµε για µελλοντικες τασεις στον τουρισµο, οι οποιες θα αλλαξουν την 

τουριστικη εικονα που εχουµε µεχρι σηµερα καλο θα ηταν να γινει µια αναφορα 

στους στοχους και στο τροπο, τα µεσα που θα µας βοηθησουνε να πετυχουµε τον 

σκοπο µας. Η ερευνα και το πλανο στρατηγικης ξεκινα από την αναλυση τοσο των 

θεωρητικων οσο και των πρακτικων προσεγγισεων. Ενας µελλοντικος επιχειρηµατιας 

που θελει να πετυχει και ενας ηδη υπαρχον που επιθυµει να παραµεινει στον 

τουριστικο χωρο, οφειλει να ενηµερωνεται µεσα από ποιοτικες και ποσοτικες ερευνες 

για τις επιθυµιες των πελατων-τουριστων, καθως και να εκπαιδευεται µε την 

συγχρονη τεχνολογια και τα µεσα που θα τον βοηθησουν να πραγµατοποιησει το νέο, 

το διαφορετικο ή αλλιως το ζητουµενο από την πελατεια προιον ή υπηρεσια. 

   Σε ένα πρωτο σταδιο, πρεπει να ασχοληθει µε τους στοχους-προβληµατα από τρεις 

διαφορετικες γωνιες. Τη δυναµικη, η οποια επιδιωκει την αναλυση του τουριστικου 

φαινοµενου διαχρονικα ώστε να ξεπεραστουν οι δυσκολιες των ηδη πολλων  

υπαρχουσων στατιστικων αναλυσεων. ∆ευτερων, τη συνθετικη διεπιστηµονικη 

διασταση, η οποια θα προσεγγιζε την τουριστικη αναπτυξη όχι µονο ως οικονοµικο 

αλλα και ως κοινωνικο-πολιτισµικο φαινοµενο και θα εξεταζε την τουριστικη περιοχη 

ως ένα συστηµα στο οποιο ο τουρισµος λειτουργει ως φορεας αλλαγων σε πολλα 

επιπεδα. Τριτον, εχουµε την δυσκολοτερη διασταση για να αναλυθει, την θεωρητικη. 

Είναι δυσκολο να δυνδεθει ο τουρισµος µε τις υπαρχουσες κοινωνιολογικες θεωριες 

και γι’ αυτό αποφασιστηκε να ερευνηθει µεσα από ένα ευρυτερο πλαισιο 

διαφορετικων κοινωνιολογικων θεωρησεων και υποθεσεων εργασιας, οι οποιες θα 

ελεγχονται από την εµπειρικη ερευνα. Οι κυριοτεροι σκοποι αυτης της ερευνας είναι, 

η διερευνηση των αλλαγων που υφιστανται ο συγχρονος ανθρωπος στο  κοινωνικο, 

πολιτισµικο ή φυσικο περιβαλλον του, λογω της τουριστικης αναπτυξης. Ακοµα ενας 

σκοπος είναι, η επεκταση της επιστηµονικης γνωσης στον τουρισµο µε τη διατυπωση 

θεωριων για το τουριστικο φαινοµενο. Τελος, η προσφορα εργαλειων πολιτικης τοσο 

στον ιδιωτικο τοµεα του τουρισµου οσο και στους κρατικους φορεις και οργανισµους 

που συνδεονται µε αυτόν. 

                   Το κυριαρχο ερευνητικο ερωτηµα που τιθεται τοσο από την αρχικη προσεγγιση 

των διαστασεων του προβληµατος  οσο και από τους βασικους σκοπους και στοχους 
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της  ερευνας είναι, αν είναι εφικτο να πραγµατωσουµε µια νεα αρχη στην τουριστικη 

ζητηση. Είναι προφανες πως η παραπανω απορια, δηµιουργει δυο βασικους πολους 

αναλυσης και ερευνας. Πρωτον, η κοινωνια υποδοχης και δευτερον οι τουριστες ως 

εκπροσωποι του τουριστικου φαινοµενου. ∆υο πολοι οι οποιοι, δεν λειτουργουν  

αυτονοµα αλλα αµφιδροµα, επηρεαζοντας ο ενας τον άλλον και οδηγωντας σε µια 

ποικιλλια αλλαγων σε όλα τα επιπεδα. Το εποµενο βηµα, είναι µεσα από την 

αναλυτικοτερη προσεγγιση των διαφορετικων ζητηµατων, να τεθει το κυριοτερο 

ζητηµα που είναι να διαµορφωθουν τα ερευνητικα πεδια  ενδιαφεροντος της κάθε 

χωρας. Τα ερευνητικα πεδια είναι τα εξης: αλλαγες στην κοινωνικη δοµη, αλλαγες 

στα εθιµα στην κοινωνικη παθολογια και στις αξιες των τουριστων, στις σξιες των 

κατοικων των τουριστικων περιοχων, αλλαγη από ένα πολιτισµικα ή εθνικα κλειστο 

περιβαλλον σε ανοιχτο-διαθεσιµο κα. Παραλληλα αρχιζουν και οι διαδικασιες και οι 

αναζητησεις σε θεµατα θεωριας και µεθοδολογιας. 

 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ-ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

    

   Μια ερευνητικη οµαδα που θα διαµορφωσει ένα θεωρητικο και µεθοδολογικο πλαισιο 

ερευνας µετα από συστηµατικη ανταλλαγη αποψεων οι οποιες στοχευουν στη 

διαµορφωση κοινα αποδεκτων εννοιολογικων οριοθετησεων, καταγραφει συνοπτικα τις 

αποψεις αυτές κατανεµοντας τις σε, θεωρητικα δοκιµια, σε εµπειρικα και σε 

µεθοδολογικα-οργανωτικα δοκιµια. 

   Μια αναλυτικη προσεγγιση αυτων των δοκιµιων αποδεικνυει ποσο δυσκολο είναι για 

µια ερευνητικη οµαδα, να καταληξει σε ένα κοινο θεωρητικο και µεθοδολογικο πλαισιο. 

Οι δυσκολιες κυριως προερχονται από τις θεωρητικες προσεγγισεις οπου η ανυπαρξια 

µιας κοινα αποδεκτης θεωριας του τουριστικου φαινοµενου οδηγει τελικα κυριως 

υποθεσεων εργασιας οι οποιες αµεσα ή εµµεσα µε διαφορετικες  κοινωνιολογικες 

θεωριες ή προσεγγισεις. Αναµφιβολλα αυτό συνδεεται µε το γεγονος οτι οι θεωρητικες 

αναλυσεις του τουριστικου φαινοµενου από κοινωνιολογικης πλευρας δεν εχουν 

προσχωρησει σε ικανοποιητικο βαθµο και παραµενουν αποσπασµατικες και σε µεγαλο 

βαθµο ανεπεξεργαστες. Είναι χαρακτηριστικο αλλωστε, πως ενώ εχουν γινει 

προσπαθειες να εξηγηθουν θεωρητικα πτυχες του τουριστικου φαινοµενου, ακοµα και 

µε τη βοηθεια της κοινωνιολογιας, δεν εχει επιχειρηθει ικανοποιητικα µια ολιστικη 

κοινωνιολογικη θεωρηση του τουρισµου. 
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   Τα ιδιαιτερα χαρακτηριστικα των θεωρητικων προσεγγισεων είναι να υπαρχει µια 

σαφης αναφορα των κειµενων στις θεωρητικες αναζητησεις των κοινωνιολογων του 

τουρισµου σε πολλα ζητηµατα, όπως το πλαισιο στο οποιο διαµορφωνεται το 

τουριστικο ταξιδι, τα κοινωνικα και πολιτισµικα χαρακτηριστικα των ντοπιων και των 

τουροστων, τις κοινωνικες σχεσεις αλλαγες οι οποιες επερχονται στις περιοχες 

υποδοχης από την τουριστικη αναπτυξη και τον ιδιαιτερο ρολο που παιζουν τα 

κοινωνικα και πολιτισµικα προτυπα στον τουρισµο που υιοθετουν οι ντοπιοι και η 

εκβαση των σχεσεων που αναπτυσσονται. 

   Μια κοινα αποδεκτη αποψη ότι το τουριστικο φαινοµενο συνδεεται µε µια οµαδα 

κοινωνιολογικων θεωριων, οι οποιες είναι οι κοινωνιολογικες θεωριες της συγκρουσης, 

των κοινωνικων αλλαγων, θεωριες που συνδεουν την τουριστικη δραστηριοτητα µε το 

παιχνιδι αναδεικνυοντας το τουριστικο περιβαλλον, θεωριες κοινωνικης 

αλληλεπιδρασης  και συστηµατικες θεωριες. Υπαρχουν ορισµενα ζητηµατα τα οποια οι 

ερευνητες θεωρουν θεµελιωδη στην προσπαθεια να αναλυσουν τον τουρισµο και τους 

ανθρωπους που δηµιουργουν το κοινωνικο φαινοµενο. Οι δυο κοινωνικες οµαδες που 

παρατηρουµε είναι οι τουριστες και οι ντοπιοι και οι αλλαγες που συµβαινυν 

απασχολουν και επηρεαζουν και τις δυο. Αναφορικα συµπληρωνουµε, πως ο τουριστας 

εκπροσωποντας συχνα διαφορετικα συστηµατα αξιων από τους ντοπιους µπορει να 

λειτουργησει ο ιδιος ως φορεας κοινωνικων αλλαγων. 

    ∆υο θεµατα φαινεται ότι αποτελουν κοινα αποδεκτα πλαισια αναλυσης για τους 

ερευνητες. Το πρωτο, είναι η αποδοχη µιας συστηµατικης αναλυσης στη διερευνηση 

του ρολου των τουριστων ως φορεα κοινωνικων αλλαγων στην περιοχη υποδοχης 

τουριστων. Η παρουσια τουριστων σε µια περιοχη αποτελει τον καταλυτη και την 

αφετηρια σειρας κοινωνικων αλλαγων και κοινωνικων σχεσεωνοι οποιες διαµορφωνουν 

νε δεδοµενα στο κοινωνικο συστηµα. Το δευτερο θεµα είναι η προσεγγιση δυαδικης 

σχεσης «τουριστες – ντοπιοι» υπο το πρισµα µιας ιδιοτυπης µορφης κοινωνικης δρασης 

και αλληλεπιδρασης, η τελικη εκβαση της οποιας εξαρταται από πολλους παραγοντες 

που επηρεαζουν αυτή τη σχεση. Ιδιαιτερη σηµασια δινουν αρχικα στην αναλυση των 

χαρακτηριστικων αυτης της σχεσης, όπως κοινωνικη συγκρουση, πολιτισµικη 

επικοινωνια, συµβολικη δυαντιδραση κλπ. 

   Τελος, από ερευνητικης πλευρας είναι ιδιατερα ενδιαφερουσα η αναγκη να υπαρξει 

µια ισχυρη θεωρητικη υποστηριξη στο διεθνες, διαχρονικο ερευνητικο προγραµµα για 

το ρολο του τουρισµου ως παραγοντα κοινωνικης αλλαγης, ο οποιος να συνθετει τις 
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κυριοτερες εως τωρα θεωρητικκες κοινωνιολογικες αναλυσεις στο τουριστικο 

φαινοµενο. 

 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ :Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΕΣ – ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

 

   Η σχεδιαση του µεθοδολογικου πλασιου αντιµετωπιζε από την αρχη 3 ειδων 

δυσκολιες. Πρωτον, η πλειοψηφια των εµπερικων ερευνων χαρακτηριζεται από µια 

µονοσηµαντη οικονοµικη αναλυση των επιπτωσεων από την υποβαθµιση της 

κοινωνικης και περιβαλλντικης διαστασης της τουριστικης αναπτυξης. Η δευτερη 

σχετιζεται µε τα ιδιαιτερα επιστηµονικα χαρακτηριστικα τοσο των ερευνητων, οσο και 

των εθνικων οµαδων τα οποια διεφεραν σηµαντικα τοσο σε θεµατα θεωριας, οσο και σε 

θεµατα µεθοδολογιας. Αυτό σηµαινει ότι πρεπει να υπαρχει µια κοινη συνισταµενη στη 

σχεδιαση, η οποια να προβαλλει την κοινη µεθοδολογικη προσεγγιση της οµαδας. Η 

λυση βρεθηκε µε τη διαµορφωση ενός ερωτηµατολογιου που είναι κοινο για κάθε 

ερευνητικη οµαδα. Αλλαγες ή µαλλον προσθηκες επιτρεπονται όταν προκειται για 

ερωτησεις που αναζητουν απαντησεις για τη χωρα συγκεκριµενα µιας εθνικης 

ερευνητικης οµαδας. Παραλληλα εξασφαλιστηκε η δυνατοτητα της κάθε εθνικης 

οµαδας να χρησιµοποιει προσθετες, περαν των κοινα συµφωνηµενων, στατιστικες 

επεξεργασιες και αναλυσεις, καθως και να εκδωσει τα αποτελεσµατα της εθνικης 

εµπειρικης ερευνας. Τελος, υπαρχει µια ακοµη δυσκολια που σχετιζεται µε τον ογκο 

δουλειας που προκυπτει από την µεταφραση των ερωτηµατολογιων, την κοινη 

στατιστικη τους επεξεργασια και το συντονισµο των εµπειρικων δειγµατοληπτικων 

ερευνων. 

   Οι παραπανω δυσκολιες οδηγησαν στην δηµιουργια µιας οµαδας εργασιας που θα 

επιφορτιζοταν µε το δυσκολο εργο της µεθοδολογικης ερευνας, αλλα και της 

στατιστικης επεξεργασιας των αποτελεσµατων. Οσον αφορα τους βασικους αξονες της 

µεθοδολογιας, αυτοι επεδιωκαν να διαµορφωσουν ένα πλαισιο εµπειρικης διερευνησης 

που θα ανελυε τον τοπο υποδοχης και τις κοινωνικες επιπτωσεις οι οποιες συνδεονται 

αµεσα µε την τουριστικη αναπτυξη. Ακοµα, να ερευνηθουν τα κινητρα και τα 

χαρακτηριστικα των δυο οµαδων που εµπλεκονται στην τουριστικη διαδικασια των 

ντοπιων και των τουριστων, να καταγραφουν συσχετισεις και αλληλεπιδρασεις των 

κοινωνικων σχεσεων που διαµορφωνονται και ενεργοποιουνται στις τουριστικες 

περιοχες. Να διερευνηθουν οι παραγοντες που δορυν ως ανεξαρτητες µεταβλητες στη 

διαδικασια των κοινωνικων αλλαγων στις τουριστικες περιοχες. Να εκτιµηθει η 
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σηµασια των χαρακτηριστκων και υποδοµων της τουριστικης περιοχης ως νεου τυπου 

κοινωνικου – πολιτισµικου περιβαλλοντος στη διαµορφωση κοινωνικων σχεσεων 

τουριστων κντοπιων. Τελος, να επισηµανθει ο ιδιαιτερος ρολο του τυπου του τουρισµου 

στην τελικη εκβαση της σχεσης τουριστων – ντοπιων. 

   Τα περισσοτερα από αυτά τα ζητηµατα αποτελεσαν τη βαση για τη διαµορφωση 

τωνυποθεσεων εργασιας οι οποιες οδηγησαν, µετα από από µια συστηµατικη ανταλλαγη 

αποψεων, στοσχεδιασµο του ερωτηµατολγιου της εµπειρικης ερευνας. Σχεδιασµος που 

προβλεπει δυο φασει ερευνας: στην πρωτη φαση εχουµε τη µελετη γραφειου και την 

εµπειρικη ερευνα πεδιου. Στη δευτερη, την ανθρωπολογικη µελετη και προαιρετικα την 

ερευνα εφαρµογης. Η επιδιωξη να υπαρχει µια κοινη µεθοδολογικη προσσεγιση οδηγει 

την ερευνητικη οµαδα στην αποφαση υπαρξης κοινων κριτηριων για τη δειξαγωγη της 

εµπερικης ερευνας. Τα κριτηρια αυτά αφορουν την επιλογη της περιοχης και του 

δειγµατος, τον τροπο διεξαγωγης της επιτοπιας ερευνας και τη στατιστικη αναλυση των 

αποτελσµατων. Θετοντας αυτα τα κριτηρια ο στοχος της ερευνητικης οµαδας είναι 

περισσοτερο να διαµορφωσει ένα πλαισιο κοινα αποδεκτων κανονων στη διεξαγωγη της 

εµπειρικης ερευνας και λιγοτερο να πετυχει µια απολυτα ικανη µεθοδολογια. Αυτό ισως 

είναι αναµενοµενο ότι δε θα µπορει να επιτευχθει, λογω διαφορων αναµεσα στις 

ερευνητικες οµαδες τοσο στην εννοιολογικη οριοθετηση του τουρισµου οσο και στον 

τροπο µετρησης της αναπτυξης του καθως και στις διαφορετικες δυνατοτητες 

προσβασης σε στατιστικα στοιχεια και αλλα.Αυτα τα δεδοµενα εξηγουν και για ποιο 

λογο υπαρχουν προβληµατα στην πιστη του συνολου των κριτηριων στην εµπερικη 

ερευνα. 

   Τα προβληµατα πηγαζουν από την επιλογη της περιοχης και τη δειγµατοληψια, ενώ 

ικανοποιητικα συνηθως είναι τα κριτηρια των στατιστικων αναλυσεων και της 

διεξαγωγης των εµπειρικων ερευνων. Σε πολλες χωρες σωστοτερο είναι να τηρειται το 

κριτηριο της ισχυρης πιθανοτητας µελλοντικων αλλαγων οφειλοµενων στον τουρισµο. 

Κριτηριο στο οποιο η κάθε ερευνητικη οµαδα να δινει βαρυνουσα σηµασια. Πρεπει 

επισης να επισηµανουµε σε κάθε περιπτωση ότι το µεγεθος των µελετωµενων οικισµων 

είναι µικρο και πολλα από τα προτεινοµενα κριτηρια µονο κατ’εκτιµηση µπορουν να 

προσεγγιστουν, λογω αµελειας στατιστικων µετρησεων. 

   Η συγκριτικη αναλυση των αποτελεσµατων περιοριζεται στα ερωτηµατολογια της 

ερευνας που γινεται στους κατοικους περιοχων υποδοχης και δεν επεκτεινεται στα 

ερωτηµατολογια που δινονται στους τουριστες. Γεγονος που ενεχει κινδυνους για τα 
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αποτελεσµατα των ερευνων ιδιως αν ο στοχος είναι να προβλεφθουν οι µελλοντικες 

τασεις στην τουριστικη αναπτυξη των εποµενων ετων. 
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ΝΕΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΓΕΝΝΑΕΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
    Ολοκληρωνοντας την κοινωνιολογικη αναλυση του τουριστικου φαινοµενου, µεσω 

της συµπεριφορας και των κινητρων των τουριστων και των ντοπιων ειτε αυτοι 

συµµετεχουν στο εργασιακο χωρο ειτε όχι, θεωρειται σκοπιµο να καταγραφουν οι 

µελλοντικες τασεις της αναπτυξης και των κοινωνικων χαρακτηριστικων του. Στοχος 

µας δεν είναι µοναχα η µελλοντικη προσεγγιση αλλα και η επισηµανση των κυριοτερων 

κοινωνικων συνισταµενων του τουρισµου στο µελλον µε βαση τις κοινωνιολογικες 

ερµηνειες και αναλυσεις της µεταπολεµικης πορειας και των συγχρονων εξελιξεων του. 

   Αυτή η πορεια ανεδειξε αρχικα τις ιδιαιτεροτητες αυτου του κοινωνικου φαινοµενου 

αλλα και την αναγκη να µελετηθει ως ένα συνθετο κοινωνικο φαινοµενο του οποιου η 

αναπτυξη επηρεασε τα κοινωνικα και καταναλωτικα προτυπα του συγχρονου 

ανθρωπου. Η ραγδαια γεωγραφικη του επεκταση και η αναδειξη του ως ένα από τους 

δυναµικοτερους κλαδους της παγκοσµιας οικονοµιας εδωσε µια νεα διασταση στις 

κοινωνιολογικες προσεγγισεις του τουρισµου. Αναδειχθηκε ο ρολος του πολυσυνθετου 

τοµεα της παγκοσµιας εθνικης και τοπικης αναπτυξης και επισηµανθηκαν οι επιπτωσεις 

και αλλαγες που επεφερε του στην καθηµερινη ζωη ενός µεγαλου ποσοστου του 

παγκοσµιου πληθυσµου. Ο τουρισµος ως φορεας κοινωνικων αλλαγων και τυπος 

αναπτυξης µε δυναµικα κοινωνικα και επικοινωνιακα χαρακτηριστικα προβαλλει πλεον 

ως φαινοµενο κοινωνιολογικα πολυσηµαντο. Η πορεια της αναπτυξης του, επηρεαζει τα 

ερµηνευτικα πλαισια της κοινωνιολογιας του τουρισµου και διαχωριζει θεµατικα τους 

αξονες της αναλυσης της. Ενας πρωτος αξονας αναλυσης ασχολειται µε την κοινωνια 

των τουριστων, επιδιωκοντας ερµηνειες των κινητρων, των κοινωνικων 

χαρακτηριστικων και της συµπεριφορας τους στις διαφορετικες τασεις του τουριστικου 

ταξιδιου. Ιδιαιτερη σηµασια εδώ στην αναπτυξη τυπολογιων τουριστων και τουριστικων 

ταξιδιων καθως και στη µελετη της συχνα ανισοτιµης σχεσης που υπαρχει αναµεσα σε 

ντοπιο και ξενο. 

   Ενας δευτερος αξονας αναλυσης εξεταζει τον τουρισµο ως διεθνοποιηµενο κοινωνικο 

φαινοµενο αµεσα συνδεδεµενο µε την αναπτυξη. Αναδεικνυονται ιδιαιετερα οι 

πολιτικες, κοινωνικες, οικονοµικες, πολιτισµικες και περιβαλλοντικες  επιπτωσεις  της 

αναπτυξης του σε όλα τα επιπεδα. Ιδιαιτερη σηµασια εχει εδώ η εφαρµοσµενη 

κοινωνικη ερευνα που αναζητα τις διαπλοκες των επιπτωσεων και προτεινει λυσεις και 

µετρα πολιτικης συχνα σε συνεργασια και µε αλλους επιστηµονικους κλαδους. Ακοµα 
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εχουµε τον επιστηµολογικο και ερευνητικο αξονα αναλυσης  που επιδιωκει αφενος την 

αναδειξη των κοινωνικων συνισταµενων και του ρολου του τουρισµου στο συγχρονο  

κοσµου και αφετερου τις διαπλοκες των κοινωνιολογικων αναλυσεων του µε αλλους 

κλαδους της κοινωνιολογιας ή άλλες κοινωνικες επιστηµες. Οι αναλυσεις και οι 

ερµηνειες αυτου του αξονα αποκτουν διαρκως ολο και µεγαλυτερη σηµασια τα 

τελευταια χρονια, οποτε ο τουρισµος προβαλλεται πλεον, όχι ως ένα περιθωριακο 

κοινωνικο φαινοµενο αλλα ως ευρυτατης σηµασιας φαινοµενο του συγχρονου κοσµου 

σε πολλα επιπεδα και εκδηλωσεις της κοινωνικης ζωης. 

   Ξεκινωντας θα αναφερθουµε στην ανθρωπιστικη-κοινωνικη ταση. Η οποια προκυπτει 

από την ταχυτατη αναπτυξη και εδραιωση των ειδικων και εναλλακτικων µορφων 

τουρισµου και από τις προσπαθειες για προωθηση προτυπων εναλλακτικης και 

αειφορικης αναπτυξης. Η ταση αυτή προβαλλει τον τουρισµο ως µια µορφη υπευθυνης 

κονωνικης δρασης, καταγραφοντας την οικουµενικοτητα ορισµενων συγχρονων 

προβληµατων, όπως η µολυνση του περιβαλλοντος και η προστασια του τοπικου 

πληθυσµου. Ενισχυει επισης την προσπαθεια αλλαγης της εικονας του τουριστα, ο 

χθεσινος  «άλλος ή ξενος» γινεται «συµµετοχος και προσκεκληµενος» µε ενδιαφερον 

για τον τοπο που επισκεπτεται. Στα πλαισια αυτης της τασης, ο τουρισµος δεν αποτελει 

µονον τη λυση ή τη διεξοδο από το πιεστικο κοινωνικο περιβαλλον, αλλα συνδεεται 

αµεσα µε την βελτιωση των κοινωνικων συνθηκων της ζωης των τουριστων στη χωρα 

από την οποια προερχονται. Αλλωστε ο τουρισµος αναδεικνυεται µεσα απο αυτά τα 

πλαισια ως κοινωνικο γεγονος και µορφη κοινωνικης δρασης αµεσα συνδεδεµενης µε 

τα ιδιαιτερα κοινωνικα και δηµογραφικα χαρακτηριστικα των τουριστων, τις αξιες τους, 

τα χοµπυ τους κα, αποκτωντας µε αυτό τον τροπο µια κοινωνικη διασταση ευρυτερη και 

αµεσα συσχετισµενη µε την καθηµερινη κοινωνικη ζωη. Η ταση αυτή θα συνεχισει να 

ενισχυει καινοτοµικες πρωτοβουλιες, τοσο από πλευρας τουριστων οσο και από 

πλευρας ντοπιων, ενώ θα επηρεασει και τις προσπαθειες για ανευρεση ενός 

διαφορετικου νοηµατος  για τα περιηγητικα ταξιδια, τα εξωτικα, τα ταξιδια περιπετειας 

και τον τουρισµο σε θεµατικα παρκα. Αναµφιβολλα ο καταναλωτισµος και η µοδα 

επηρεαζουν ηδη αυτή την ταση, αλλα τα βασικα ανθρωπιστικα και κοινωνικα της 

χαρακτηριστικα παραµενουν ισχυρα. 

    Παρα την δυναµη που αναµενεται να παρει ο εναλλακτικος τουρισµος δεν πρεπει να 

ξεχναµε τον οργανωµενο µαζικο τουρισµου. Φυσικα θα παραµεινει ισχυρος διοτι 

εκφραζει τα κοινωνικα χαρακτηριστικα και τις επιθυµιες ενους αξιολογου ποσοστου 

µικροαστων και µεσοαστων των ανεπτυγµενων χωρων. Επιπλεον αυτή η ταση τεινει να 

 53



εκφραζει µεγαλο ποσοστο τουριστων, προερχοµενων από τις αναπτυσσοµενες χωρες 

εφοσον προσφερει ικανοποιητικες τιµες και ασφαλεια, σχετικα µε την οργανωση του 

προγραµµατος  των διακοπων από αλλους. Είναι αλλωστε, ενισχυτικος παραγοντας τι 

ότι η γεωγραφικη  εµβελεια των ταξιδιων που προσφερει, είναι µεγαλη. Ακοµα ενας 

παραγοντας που διατηρει αυτή την ταση και την ενισχυει, είναι οι tour operators, οι 

οποιοι εχουν σαν κυριο κερδος τα ταξιδια προσφορων που οργανωνουν οι ιδιοι. Αν και 

οι ενδειξεις είναι πολλες και δειχνουν πως τα οργανωµενα ταξιδια που επονται, δεν θα 

είναι όπως παλιοτερα. Αυτό προκυπτει επειδη κάθε νεα τουριστικη περιοδο, οι 

αυτονοµοι τουριστες ολοενα και αυξανονται. Παραλληλα, το γεγονος ότι οι επιλογες 

ενός τουριστικου ταξιδιου, πλεον είναι πολλες και ευκολα προσβασιµες, υποχρεωνει 

τουρισµου τα τουριστικα γραφεια να ευρισκουν νεες ιδεες και να προτεινουν 

δελεαστικοτερα πακετα διακοπων. Έτσι τα γνωστα και συνηθη οργανωτικα τους 

χαρακτηριστικα αναγκαστικα αλλαζουν.  

   Υπαρχουν επισης ορισµενες πολύ ενδιαφερουσες, προσφατες εξελιξεις που δειχνουν 

ότι ο ρολος της τεχνολογιας θα είναι καθοριστικος για το µελλον του τουρισµου . 

Αρχικα, διαφαινεται µια ταση που στο µελλον σιγουρα θα ισχυροποιηθει, η χρηση της 

τεχνολογιας για την δηµιουργια ενός ευρυτατου φασµατος για το περιβαλλον και τις 

υποδοµες για την πραγµατωση τουριστικων δραστηριοτητων. Τα περιβαλλοντα αυτά, 

υποστηριζεται  ότι µπορουν να διορθωνουν τις ατελειες του φυσικου περιβαλλοντος και 

του τοπιου, ενώ παραλληλα αναγεται και η ιδια σε στοιχειο της τουριστικης εµπειριας. 

Σε ένα άλλο επιπεδο, η εντυπωσιακη εξελιξη της τεχνολογιας και της πληροφορικης, 

στο πεδιο της κατασκευης εικονων και επικοινωνιας θα οδηγησουν στο µελλον στη 

δυνατοτητα τελεσης εικονικων ταξιδιων µεσα από τους υπολογιστες, το οποιο θα είναι 

καταπληκτικο για την επιστηµη της διαφηµισης. Βεβαια ενεχεται ο κινδυνος της 

αλλοτροιωσης του τουριστικου φαινοµενου και της επαναληψης του φαινοµενου της 

µαζικοποιησης, λογω µικρου κοστους και ταχυτατης προσφορας. 

   Η πολιτικη ταση τωρα. Σε πολλες αναπτυσσοµενες χωρες και περιοχες, ο τουρισµος 

θα παραµεινει ο κυριος παραγοντας εξαρτησης και η πολιτικη διασταση της αναπτυξης 

του, θα καθοριζει την σταση των ντοπιων απεναντι στο κρατος. Η συνεχης αυξηση 

ελευθερου  χρονου, η αναζητηση νεων εξωτικων προορισµων και τα οικονοµικα 

προβληµατα των αναπτυσσοµενων χωρων θα επηρεασουν αρνητικα την ανισοτιµη 

σχεση µε τις ηδη ανεπτυγµενες χωρες στον τουριστικο τοµεα. Ορισµενες θετικες 

ενδειξεις προκυπτουν από τις τασεις και τις εξελιξεις τοσο στον οργανωµενο τουρισµο 

οσο και στις ειδικες µορφες, αλλα δεν θεωρουνται ικανες ακοµα να ανατρεψουν 
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µεσοπροθεσµα τη διαµορφωµενη κατασταση. Ενισχυεται αρα η πιθανοτητα ο τουρισµος 

και οι επιπτωσεις της αναπτυξης του σε αυτές τις περιοχες να παραµεινουν στο 

επικεντρο των κοινωνιολογικων αναλυσεων και των προσπαθειων αλλαγης του 

ακολουθουµενου µοντελου αναπτυξης. Καθοριστικες για αυτή την ταση θα είναι οι 

εξελιξεις στη διεθνοποιηση του τουρισµου και στον ελεγχο της παγκοσµιας αγορας από 

τους tour operators. 

    Μια ταση η οποια θα στηριξει ισχυρα στο µελλον τον εναλλακτικο τουρισµο, είναι η 

επικοινωνιακη-εκπαιδευτικη ταση. Προκυπτει ως αναγκη και παραλληλα είναι µια 

απαντηση για την µαζικοποιηση και την αλµατωδη γεωγραφικη επεκταση του 

τουρισµου στο διεθνη χωρο. Ο τουρισµος, είναι πλεον ένα προσιτο καταναλωτικο 

προιον, για τους κατοικους πολλων ανεπτυγµενων χωρων, αλλα δεν παυει να είναι και 

µια µορφη επικοινωνιας µεταξυ λαων µε διαφορετικα ηθη και εθιµα. Η εκπαιδευση και 

η επιµορφωση στον τουρισµο αναδεικνυει την αµφιδροµη επικοινωνιακη του δυναµικη. 

Ο τουριστας  και ο ντοπιος δεν είναι παρα δυο οψεις σε ένα νοµισµα ή ο ιδιος ο 

ανθρωπος θα λεγαµε σωστοτερα, σε διαφορετικους όµως κοινωνικους ρολους. Οσο 

περισσοτερο αυξανεται ο αριθµος των τουριστικων ταξιδιων και οι περιοχες του κοσµου 

που αναπτυσσονται τουριστικα, τοσο περισσοτερο η ταση αυτή θα ενισχυεται 

αποκτωντας µια οικουµενικοτητα. Η δυναµικη υπο αυτή την εννοια της τασης 

συνδεεται µε την συνεχιση µιας πορειας που εβγαλε τον τουρισµο από το περιθωριο της 

κοινωνικης ζωης και τον τοποθετησε στο κεντρο των κοινωνικων και πολιτισµικων 

εξελιξεων του συγχρονου κοσµου. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 
   Υστερα από αρκετη µελετη και προσπαθεια να αντιληφθει κανεις, τι είναι το 

τουριστικο φαινοµενο, ποιους επηρεαζει ειτε θετικα ειτε αρνητικα και τι προσφερει 

γενικοτερα ο τουριστικος κλαδος σε κάθε χωρα και σε κάθε ανθρωπο ξεχωριστα, 

βγαινουν ποικιλλα συµπερασµατα. Εκτος του ότι βεβαια είναι δυσκολο να αποµονωσεις 

το τουριστικο φαινοµενο από τα  αλλα κοινωνικα, ψυχολογικα, οικονοµικα, πολιτισµικα 

φαινοµενα. Είναι ακοµα δυσκολοτερο, να αποκοµιστει κανεις, ένα γενικο συµπερασµα 

για τον τουρισµο που να ικανοποιει ολες τις πλευρες του. Εφοσον, αναλογα µε την 

ιδιοτητα που εχει κανεις µεσα στον τουριστικο κλαδο, βλεπει και αξιολογει τις 

συνθηκες και τις προοπτικες διαφορετικα. Ο τουρισµος, επηρεαζει και την οικονοµια 

της χωρας, αλλαζει τις κοινωνικες συνηθειες των ανθρωπων, επηρεαζει την ψυχολογια 

αρα και και την συµπεριφορα µιας κοινωνικης οµαδας ή και µεµονωµενων ατοµων, 

καθως αναπτυσσει ή και αλλοιωνει περιοχες και πολιτισµους. 

    Σωστοτερο θα ηταν να δουµε τα συµπερασµατα από διαφορετικες οπτικες γωνιες. 

Πρωτα ας φερουµε τον εαυτο µας στη θεση του πελατη-τουριστα. Βιωνει µια 

καθηµερινοτητα και αναµενει για ένα µικρο χρονικο διαστηµα, ξεκινωντας από το πιο 

απλο, όπως την αλλαγη περιβαλλοντα χωρου προσπαθωντας να φτασει και στα ακρα, 

όπως το να επιθυµει καποιος να εχει έναν αριθµο ανθρωπων, να «υπηρετουν» τις 

επιθυµιες και αναγκες αυτου και των οικειων του. Ο ανθρωπος εχει αναγκη να 

µετακινειται, να επικοινωνει και να βιωνει νεες εµπειριες, οι οποιες να µπορουν να τον 

διδαξουν κιολας αν είναι εφικτο. Η περιοδος των διακοπων ή αλλιως της φυγης όπως 

συνηθιζουν να λενε καποιοι, είναι κατι το οποιο ο ανθρωπος αισθανεται πως αξιζει από 

το αποτελεσµα του κοπου του, είναι κατι που του προσφερει ο εαυτος του, σαν δωρο για 

την κοπιαστη περιοδο, που διανυει µεταξυ των τουριστικων περιοδων.  Είναι ακοµα ένα 

απαραιτητο διαλειµµα για να ανανεωθει και να αξιολογησει την εργασια του και 

γενικοτερα την προσωπικη του προοδο. Είναι λοιπον, αναµενοµενο το τουριστικο κοινο 

να αγνοει, τις αρνητικες επιπτωσεις που προκαλει η τουριστικη του δραστηριοτητα στις 

χωρες και περιοχες  υποδοχης. Γεγονος, που ενισχυεται από την αδιαφορια των 

τουριστικων φορεων, που δεν θετουν ορια και ποινες στο καταναλωτικο κοινο, από  

φοβο να µην το δυσαρεστησουν και µειωθει το οικονοµικο κερδος των επιχειρησεων 

και κατ’επεκταση των περιοχων υποδοχης τουριστων.  
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   Παραµενοντας λιγο σε αυτό, βλεπουµε πως η ψυχολογια και το κερδος συγκρουονται 

και δηµιουργουν διχασµο. Είναι λαθος να χαρακτηρισουµε την µια ή την άλλη πλευρα, 

χειροτερη στη συµπεριφορα. Καθως και οι δυο αποσκοπουν στο καλυτερο αποτελεσµα 

αλλα οι στοχοι τους είναι διαφορετικοι. Καθως ο ανθρωπος δεν αναζητα µονο την 

ξεκουραση και την ψυχαγωγια αλλα εχει αναγκη και να επιβιωσει ή να αναβαθµιση την 

ποιοτητα ζωης του. ∆εν πρεπει νε ξεχναµε οσοι εργαζονται µονο στον τουριστικο χωρο, 

η εργασια του και οι απολαβες του είναι εποχιακες κυριως και αποσκοπουν στην 

επιβιωση τους για το υπολοιπο χρονικο ετος, καθως και στην συντηρηση των 

τουριστικων επιχειρησεων τους. Εποµενως αντιµετωπιζουµε δυο κοινωνικες οµαδες, οι 

οποιες στο ιδιο χρονικο διαστηµα και σε κοινο χωρο, πρεπει να ικανοποιησουν και 

προσωπικες αναγκες-επιθυµιες αλλα και αντικειµενικες αναγκες. Φυσικα στις µερες µας 

θεωρουµε τον τουρισµο αναγκη και όχι πολυτελεια όπως παλαιοτερα. Σε συγκρουση 

ερχεται βεβαια και το κρατος, το οποιο επισης ενισχυεται από τον τουριστικο κλαδο 

οικονοµικα αλλα παραλληλα οφειλει να προστατευσει το περιβαλλον του, τον 

πολιτισµο του και το λαο του. Καθως για να ανακυκλωθει µια περιοχη, χρειαζεται 

περισσοτερο χρονο από αυτόν που συνηθως προσφερεται µεταξυ τουριστικων 

περιοδων. Επισης, οι ντοπιοι, καλως ή κακως, αφοµοιωνουν συνηθειες και συµπεριφορα 

από το ξενο τουριστικο κοινο, µε αποτελεσµα να αλλοιωνουν το χαρακτηρα του λαου 

και η αποτοµη αλλαγη να επιβαρυνει την ψυχολογια και κοινωνικη συµπεριφορα ενός 

πολιτισµου.  

   Αν αντιστρεψουµε λοιπον, τους ρολους και γινουµε για λιγο, το εργατικο κοινο, από 

τον επιχειρηµατια µεχρι τον ανειδικευτο υπαλληλο, τα πραγµατα φαινονται και παλι 

διαφορετικα. Το τελευταιο που θα αναλυσουµε το οικονοµικο κερδος, που πολλες 

φορες παγιδευει την ηθικη µας. 

   Οι τουριστικες επιχειρησεις είναι όπως κάθε επιχειρηση, µια δραστηριοτητα που 

προσφερει προιοντα και υπηρεσιες προς κάθε ενδιαφεροµενο. Εχουµε να προσφερουµε 

ένα πακετο δραστηριοτητων, που εχει καποιο χαρακτηρα και αναφερεται σε  µια 

κοινωνικη οµαδα που εχουµε ενδειξεις πως θα την ενδιαφερει. Γνωριζουµε ότι πρεπει 

να προσφερουµε περισσοτερα, συγκεκριµενα επαφη, επικοινωνια και ψυχαγωγια, γι’ 

αυτό και βασιζουµε αυτές τις αρµοδιοτητες στο καταλληλο προσωπικο. Συνηθως οµαδα 

εργαζοµενων, µε ευχαριστη διαθεση και αγωγη που µε την δικη τους φαντασια και 

δηµιουργικοτητα προσφερουν ξεχωριστες εµπειριες στον πελατη. Παραµενουν όµως 

εργαζοµενοι, ανθρωποι µε αξιοπρεπεια, συγκεκριµενες αντοχες και µε υλικες αναγκες 

περαν ολων. Ετσι πολλες φορες, οι επιχειρησεις και οι εργαζοµενοι ειτε από αδιαφορια 
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ειτε από αναγκη παρακαπτουν νοµους και κανονες, για να ισσοροπησουν τις αρνητικες 

επιπτωσεις που δεχονται. Ο ανταγωνισµος είναι µεγαλος και ανεξελεκτος πλεον στις 

µερες µας. Με αποτελεσµα καποιες επιχειρησεις να αποτυγχανουν και άλλες να 

δυσφηµιζονται. Συνηθως το φταιξιµο οφειλεται στους ντοπιους των περιοχων που δεν 

ασχολουνται µε τον τουρισµο αλλα κανουν τα παντα για να βγαλουν κερδος από το 

τουριστικο κοινο. 

   Μια προσωπικη γνωµη από τα οσα διαβαζω, ακουω και εχουν συµβει και σε µενα, 

παρατηρω πως οι ντοπιοι µιας περιοχης δηµιουργουν τα περισσοτερα προβληµατα και 

τις  βλαβερες συγκρουσεις τοσο στις επιχειρησεις οσο και στην τουριστικη ροη. Από 

την µια πλευρα, είναι ευχαριστηµενοι µε την πιθανοτητα οικονοµικου κερδους και την 

γνωριµια της περιοχης τους στο υπολοιπο κοσµο, από την άλλη παραπονιουνται για την 

καταστροφη του τοπου τους αγνοωντας ότι συµβαλλουν και οι ιδιοι σε αυτή την 

καταστροφη, όπως και οφειλονται και προσωπικα για την πολιτισµικοι αλλοιωση που 

υφιστανται καθως συνεχως αφοµοιωνουν τα ξενα προτυπα που γνωριζουν αντι να 

µεταφερουν τα δικα τους χαρακτηριστικα στο ξενο τουριστικο κοινο. 

   Όπως όλα δειχνουν η αρεστη και επιθυµητη ταση για το µελλον του τουρισµου είναι η 

αναπτυξη και ενισχυση του εναλλακτικου τουρισµου. Φαινοµενο που ικανοποιει ολες 

τις πλευρες οσο το δυνατον δικαιοτερα. Καθαρη και οργανωµενη υποδοµη από 

εξειδικευµενη οµαδα προσωπικου, µε την υποστηριξη του κρατους, την συµµετοχη του 

τουριστικου κοινου και φιλικη µε τις αναγκες τπο περιβαλλοντος και του πολιτισµου 

µιας χωρας.  
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